

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.559.

Madrid.—Jueves 31 de Agosto de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

DSDE MELILLA

OPERACIONES EN EL KERT (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ampliación de un relato.

MELILLA. (Miércoles, tarde. Recibido después de cerrada nuestra edición de anoche.) Conozco nuevas referencias de la operación de ayer, comunicadas por personas que la presenciaron.

La columna Serra bombardeó el poblado de Hamuac, incendiando casas y pajares.

La columna Astillero tomó las lomas de Ig-Haimen, objetivo principal de la operación, a causa de encontrarse en punto próximo a aquel de donde partió la agresión del jueves último.

Iba con la columna últimamente mencionada el general Larrea.

Los moros que constituían parte de la columna fueron los primeros en entrar en el poblado.

El despliegue de las fuerzas fué rapidísimo. Los jinetes moros amigos se precipitaron al grito de ¡Viva España! y entonando cantos bélicos.

Desde las casas altas quisieron algunos habitantes del poblado mantener la resistencia, pero inútilmente, porque las casas ardían pronto y tenían aquellos que abandonarlas.

El aduar fué pasto de las llamas, con la excepción de aquellas viviendas, bastantes en número, que desde el primer momento presentaron bandera blanca.

A las cinco de la tarde había terminado todo.

Los ingenieros volaron completamente las casas de los rebeldes.

Quedaron en poder de nuestras tropas buen número de prisioneros.

Siguen visitando al general Larrea muchas Comisiones de kabiles pidiendo la paz. Destrucción de poblados.—El general Orozco.—Tranquilidad.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Hoy han continuado las operaciones para castigar a los rebeldes.

Nuestras fuerzas penetraron seis kilómetros en la orilla derecha del río Kert, destruyendo los poblados de Beni-Said.

Se aseguró que había habido cañoneo; pero el ruido que parecía de disparos de cañón era debido a que se oían las detonaciones de las voladuras del poblado.

Ha regresado a Melilla el general Orozco. Se observa absoluta tranquilidad, y hoy no se ha disparado ni un solo tiro.

Día tranquilo.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Esta mañana ha marchado el general Aldave en automóvil hasta Ras-Medua.

Allí ha tomado un coche, que le ha llevado hasta Tauriat Zag.

La lesión que recientemente sufrió en un brazo impide al general montar a caballo.

Hoy no ha ocurrido nada anormal.

Marché en el tren a San Juan de las Minas, límite del ferrocarril.

Allí he obtenido nuevas referencias de los sucesos.

La columna Orozco, compuesta de cuatro compañías del regimiento de Ceriñola, dos del de San Fernando y dos del batallón de Cazadores de Tárika, una sección de ametralladoras, dos secciones de Caballería y una batería de Artillería de montaña, ha regresado a Segangan, a las seis de la tarde de hoy, en vista de que la tranquilidad era completa.

Mandaban esta columna, con el general Orozco, el coronel del regimiento de Ceriñola Sr. Tomasetti, los comandantes Díaz Guisjarro y Soler, Bordonán, los capitanes Otondo y Carrasco y el capitán de Estado Mayor Sr. Espada.

Iba como agregado el comandante Carbonell.

La columna salió a las cinco de la madrugada, borbó el monte Uixan, acampando en el poblado de Ulad-Gann.

Hallábase desde allí a igual distancia de todas las columnas, al objeto de socorrerlas en caso de necesidad.

La columna Larrea ocupó a Hamuac tras ligero tiroteo.

Hamuac fué arrasado por la artillería, que hizo fuego desde la posición de Tauriat, al mismo tiempo que lo hacían los cañones que formaban parte de la columna Larrea.

Por la tarde el general Orozco avanzó hasta Ymarufen, donde acampó su columna, regresando hoy a Segangan, según ya he dicho.

Cuéntanme que la operación resultó preciosa.

Entraron en fuego una compañía del batallón de Cazadores de Cataluña y otra de Ingenieros.

Tuvimos un moro de la harka amiga herido de gravedad en el vientre.

Me aseguran que los enemigos no trataron de resistir, sino débilmente, convencidos de su impotencia.

He regresado a Melilla a primera hora de la noche para poder telegrafiar.

MATA

Otros informes

(DE LA AGENCIA FABRA)

MELILLA. Al amanecer de hoy salió en automóvil el general Aldave, acompañado de sus ayudantes, habiéndose enviado caballos

por delante, por si había necesidad de montar, a pesar de que, según prescripción facultativa, el general no debe hacerlo hasta mediados del mes próximo, en cuya fecha quedará consolidada la fractura del radio.

El viaje obedecía al deseo de felicitar personalmente al general Larrea y enterarse verbalmente de la eficacia del castigo infligido al poblado de Hamman, a la fracción de You-Ana de Benisidil y felicitar igualmente a los jefes de las jarkas amigas por el desinterés con que llevaron a cabo el castigo de los rebeldes.

Esta mañana comenzó el regreso de la jarka amiga de Mazuca, con la cual venía el moro Madi. Todos ellos traen buen botín, abundando las vasijas de miel, la cebada y muchos efectos domésticos.

Esta jarka tuvo dos heridos durante el ataque a los rebeldes. Uno de ellos está gravemente herido en el vientre, y el otro sólo es leve.

Fueron curados por los médicos militares y hoy se les trasladó al hospital militar de la plaza, donde serán objeto de especiales cuidados.

Cuando las fuerzas españolas se presentaban ante los poblados de los moros durante el avance de nuestras fuerzas, apresurábase éstos a formar fuera de sus casas, acompañados de sus mujeres y sus chicos, vestidos todos ellos de blanco, para demostrar que no formaban parte de la jarka enemiga. Todas estas gentes eran respetadas por nuestras tropas.

Las jarkas amigas quemaron los poblados de los rebeldes, saqueando los silos de cebada y apoderándose de las aves de corral, que capturaban tirando las porras de que iban armados muchos de ellos.

Poco después de comenzar el saqueo, atravesó por entre las tropas un moro, llevando asido de la brida a un mulo, cargado de enseres domésticos y gallinas y cebada, para ponerlo a salvo; después regresó con los serones vacíos y continuó su labor hasta dejar el hogar vacío.

Elogiase la conducta de los cazadores de Ciudad Rodrigo, que formaban en la columna de Aizpura, por la habilidad con que hubieron de bajar a un barranco, por el cual se había despeñado el caballo que montaba un oficial, resultando éste ileso. También se despidieron dos mulas.

La columna Aizpura se confrontó con las fuerzas del general Larrea al medio día de ayer. La marcha fué muy penosa, a causa del calor y de la falta de caminos en el zoco del Arbaa y de Zebuya.

La jarka de Benisicar, que tiene organizada el capitán Barbeta luchó denodadamente durante el ataque a los rebeldes.

Ha fallecido de un ataque de disnea el archivero de las oficinas militares Sr. Pérez Antolínez.

Desde Tánger
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Un radiograma de Mogador dice que la región del Sus se opone a que sea abierto al comercio, según se anuncia como hecho probable, el puerto de Agadir.

Capitanea el movimiento de protesta el cherif Mahomed El Usain, moro muy prestigioso, residente en Tesserut.

El referido cherif busca adhesiones, entre todos los notables de la región para impedir que lleguen a Agadir los productos del país.

Fúndanse los protestantes en que deben ser habilitados para el comercio los puertos de Agru ó Kebir, que tienen condiciones mejores, por estar situados en puntos a donde afluyen con más facilidad las mercancías de la región y estar exentas de los impuestos de peaje y otros que forzosamente tendrían que pagar si fuese el de Agadir el puerto designado para ese tráfico.

De Larache.

Noticias llegadas hoy de Larache dicen que el transporte de guerra *Almirante Lobo* terminó de desahogar los elementos que condujo y ha zarpado con rumbo a Cádiz, llevando seis cañones y cincuenta cajas de municiones que desembarcó la escuadra en los primeros días de la ocupación y son reintegrados a ella.

El crucero *Río de la Plata* ha sustituido al *Carlos V*.

Militares españoles en Tánger.

Varios oficiales españoles de Ingenieros y Administración Militar procedentes de Alcazarquivir, se encuentran en Tánger en comisión del servicio.

También se hallan en esta población el comandante de Estado Mayor Sr. Rubio y el capitán Polavieja, que llegaron de Ceuta en viaje de recreo.

ESCAURIAZA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, seguro estoy, acogerá con cariño los nombres de dichos repatriados, que fallecieron en el lazareto sucio de San Simón, y sus columnas serán las primeras que evocuen el recuerdo de aquellos infelices soldados y marineros.

En el departamento limpio de San Simón los servicios están organizados también, respondiendo a todas las exigencias de la higiene.

Se proyecta la construcción de dos pabellones más para alojamiento de pasajeros, y con ellos habrá locales para sucesivas cuarentenas, con la debida independencia entre unos y otros cuarentenarios.

Con estos dos pabellones podrán recibirse de 500 a 600 pasajeros en el departamento

limpio. Esta parte del lazareto de San Simón cuenta con paseos y comodidades que contribuyan a una estancia agradable.

En los jardines hay surtidores de agua, y en el terreno del departamento limpio crecen las acacias, los tilos, los eucaliptos y los álamos con espléndida vegetación. Es de muy singular belleza el paseo de los mirtos, que han adquirido desarrollo tal, que sus ramas se entrelazan y forman un túnel de follaje.

Los que entran en el departamento limpio gozan de magníficas vistas sobre la ría, desde las inmediaciones de Vigo hasta las de Pontevedra.

Entre ambas poblaciones se halla, a poca distancia de la margen izquierda, el famoso sitio del puente de Sampaño, donde las armas españolas escribieron página brillante de la Historia de la guerra de la Independencia.

Uno de los visitantes exclamó:—¿Por qué el monumento se erige en Pontevedra y no en el lugar histórico? Alguien le contestó:—¿Qué quiere usted; las influencias políticas! Pontevedra, en esto del puente de Sampaño—replicó—, puede decir lo que el andaluz del cuento:—¿Toca usted la guitarra?—le preguntaron. Y contestó:—Casi, casi; la toca un cuñado mio.

Nuestro regreso a Vigo fué al anochecer. A bordo de la cañoa automóvil sucedieron a los zorticos las melodías gallegas.

El pequeño barco, al deslizarse rápidamente sobre las aguas, marcaba una estela de acentuada fosforescencia. Parecía iluminada por un lejano proyector eléctrico.

La cañoa dió una vuelta a un transatlántico que procedía de Buenos Aires y había desembarcado 200 pasajeros.

Vigo, de noche, con sus infinitas luces escalonadas en sus pendientes, tenía cierto parecido a Buda, la hermosa ciudad del Danubio.

DE VIGO NOTAS VERANIEGAS

Una tarde, invitado por mi antiguo amigo D. Alfonso Zavaleta, director de Sanidad Marítima, logré el deseo de visitar el lazareto de San Simón. Su admirable situación, en medio de la preciosa ría, frente a Redondela, y la actualidad que tiene por el estado de la salud pública en las cercanías de nuestro país, eran para mí estímulos muy poderosos para hacer la excursión.

Una cañoa automóvil surcó las aguas de la ría con rumbo a la isla de San Simón, en delicioso paseo, ofreciendo el paisaje a nuestra vista notas de soberana belleza.

Vigo aparecía en su conjunto, en gran anfiteatro; Cangas, enfrente, y en ambas márgenes se veían lindas casas de campo y pequeñas aldeas, envueltas en espléndida vegetación.

Sobre la orilla izquierda advertimos algún edificio que adornaba su fachada con viejos cañones, despojos de aquellos galeones, echados a pique, que trajeron tesoros de la virgen América, tesoros que aun se buscan, sin que nadie tenga la suerte de dar con ellos.

La isla de San Simón, que, vista desde la línea férrea, es como un puñado de tierra en medio de la ría, parecía agrandarse y extenderse considerablemente a medida que se aproximaba la cañoa. Al desembarcar reconocimos que su área tenía verdadera importancia y que reunía excepcionales condiciones para un lazareto modelo.

Salieron a recibirnos el capellán, las cuatro hermanas de la Caridad y demás personal afecto a tan interesante servicio sanitario.

Desde luego se vió que entre los vetustos pabellones aislados, en estado deplorable unos y otros remozados recientemente para responder a las modernas exigencias de la higiene en establecimientos de esta índole, había huellas evidentes de que manos entendidas y cuidados trataban el lazareto con exquisito esmero, de modo que el cuarentenario, siempre resistente a la medida sanitaria, que le priva de libertad, no vea en San Simón un odioso encierro, una cárcel sombría y triste, sino un lugar delicioso, por su situación en la ría, que brinda una estancia amena.

En el tiempo que Alfonso Zavaleta lleva dirigiendo el lazareto se han verificado muchas plantaciones de eucaliptos, que en las rías bajas de Galicia crecen que es un portento; se han hecho jardines, que se ven floridos en agosto, y todo se cuida y se embellece. Zavaleta y Neira son grandes amantes del San Simón.

Cuarentenas se han hecho no ha mucho por pasajeros de buques extranjeros, que entraron en San Simón con las protestas de siempre, y para no salir de allí, donde se hallaban luego muy a placer, pedían que se les prorrogara la estancia.

Constituíamos el grupo de visitantes unas veinte personas, y alguna de ellas estuvo hace cuarentena años en San Simón quince días como cuarentenario, pudiendo notar lo que aun se conserva de aquellos tiempos y lo que recientemente se ha reformado.

San Simón es todo un contraste. Al lado de lo viejo y asqueroso ofrece, sobre todo en el lazareto sucio, un hospital a la moderna, con perfecta desinfección, con el aislamiento que la índole de servicio exige en cada caso, con todos los adelantos del día. Solamente el edificio tiene deficiencias, que se van corrigiendo en la medida que lo permiten las cifras del presupuesto para atenciones de tal preferencia.

En el hospital del departamento sucio se ha colocado, a la entrada, una placa que dice:—Restaurado por iniciativa del ilustrísimo Sr. D. Manuel Martín Salazar, inspector general de Sanidad exterior. Julio 1911.

En el cementerio del departamento sucio se hallan enterrados 67 repatriados del Ejército de Cuba. Ni una lápida, ni una cruz, ni un signo lo revela al visitante. El hecho constituye una gran vergüenza. Son los que allí están sepultados en completo olvido aquellos infelices que, cuando la evacuación de Cuba, fueron conducidos de los hospitales a la Península en grave estado a bordo del vapor *Isla de Luzón*.

Para mayor ignominia de los que tengan la responsabilidad, se da el caso de que tres soldados de los que allí se sepultaron no pudieron identificarse.

He leído en sus registros de sepelio estas tristes y desconsoladoras palabras:—En tal fecha se dió sepultura al cadáver de un soldado, cuyo nombre y pueblo de su naturaleza se ignoran por no haber sido posible la identificación.

Aquel cementerio es un pequeño corral cubierto de hierbas secas.

El decoro de la Patria requiere hacer algo para honrar la memoria de los 67 desdichados que dieron su vida por ella.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, seguro estoy, acogerá con cariño los nombres de dichos repatriados, que fallecieron en el lazareto sucio de San Simón, y sus columnas serán las primeras que evocuen el recuerdo de aquellos infelices soldados y marineros.

En el departamento limpio de San Simón los servicios están organizados también, respondiendo a todas las exigencias de la higiene.

Se proyecta la construcción de dos pabellones más para alojamiento de pasajeros, y con ellos habrá locales para sucesivas cuarentenas, con la debida independencia entre unos y otros cuarentenarios.

Con estos dos pabellones podrán recibirse de 500 a 600 pasajeros en el departamento

limpio. Esta parte del lazareto de San Simón cuenta con paseos y comodidades que contribuyan a una estancia agradable.

En los jardines hay surtidores de agua, y en el terreno del departamento limpio crecen las acacias, los tilos, los eucaliptos y los álamos con espléndida vegetación. Es de muy singular belleza el paseo de los mirtos, que han adquirido desarrollo tal, que sus ramas se entrelazan y forman un túnel de follaje.

Los que entran en el departamento limpio gozan de magníficas vistas sobre la ría, desde las inmediaciones de Vigo hasta las de Pontevedra.

Entre ambas poblaciones se halla, a poca distancia de la margen izquierda, el famoso sitio del puente de Sampaño, donde las armas españolas escribieron página brillante de la Historia de la guerra de la Independencia.

Uno de los visitantes exclamó:—¿Por qué el monumento se erige en Pontevedra y no en el lugar histórico? Alguien le contestó:—¿Qué quiere usted; las influencias políticas! Pontevedra, en esto del puente de Sampaño—replicó—, puede decir lo que el andaluz del cuento:—¿Toca usted la guitarra?—le preguntaron. Y contestó:—Casi, casi; la toca un cuñado mio.

Nuestro regreso a Vigo fué al anochecer. A bordo de la cañoa automóvil sucedieron a los zorticos las melodías gallegas.

El pequeño barco, al deslizarse rápidamente sobre las aguas, marcaba una estela de acentuada fosforescencia. Parecía iluminada por un lejano proyector eléctrico.

La cañoa dió una vuelta a un transatlántico que procedía de Buenos Aires y había desembarcado 200 pasajeros.

Vigo, de noche, con sus infinitas luces escalonadas en sus pendientes, tenía cierto parecido a Buda, la hermosa ciudad del Danubio.

INDISCIPLINA

Quinientos soldados noruegos se han amotinado en Henkjaer

Cárcel asaltada.

BERLIN. El «Lokal Anzeiger» publica detalles de un grave suceso ocurrido en Henkjaer, cerca de Drontheim (Noruega).

En dicho punto hay un cuartel, donde se alojan quinientos soldados de Infantería.

Hace una semana hubo una riña entre un soldado y un sargento.

Este se quejó al coronel, que dispuso el encarcélamiento del soldado.

Como el cuartel no tiene condiciones de prisión, los soldados presos son encerrados en la cárcel de la villa.

El soldado ingresó en un calabozo de dicho establecimiento penitenciario.

Anteayer, los soldados salieron tumultuosamente de las compañías y se reunieron en el patio central.

Varios de ellos hicieron uso de la palabra. Dijeron que el soldado había sido castigado injustamente y que había que libertarle.

Así quedó resuelto. En vano los oficiales y las clases pretendieron imponerse.

Los soldados se armaron, proveyéronse de cartuchos, calaron bayoneta y se dirigieron, en correcta formación, a la cárcel de la ciudad.

Rodearon ésta y ordenaron a su director les entregase el soldado preso.

El director apresuróse a complacerles.

Y el soldado fué llevado en triunfo al cuartel por sus camaradas.

El coronel, avisado de lo que ocurría, presentóse en el patio y arengó a los soldados.

Estos le insultaron y le amenazaron de muerte.

Tuvo que abandonar el cuartel, en unión de los oficiales y de las clases.

Desesperado, telegrafió a Drontheim dando cuenta de lo que sucedía.

Desde esta población le mandaron dos batallones y una batería.

Dichas fuerzas penetraron en Henkjaer a tambor batiente y se dirigieron al cuartel.

Pero los amotinados habían cerrado todas las puertas del edificio y ocupaban las ventanas del mismo.

Dijeron que estaban dispuestos a una desesperada resistencia.

Los jefes de la columna conferenciaron, acordando aplazar todo ataque, y rendirles por hambre.

Apuntaron los cañones contra la puerta principal del edificio y rodearon éste.

Hasta ahora no han sido rotas las hostilidades.

Sábase que los indisciplinados tienen víveres para cuatro días.

Créese que así que los consuman se rendirán.

Pero ellos dicen a gritos que si no les prometen perdón y olvido, saldrán en masa y morirán matando.

El suceso ha causado en Noruega profunda impresión.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Las Reinas Victoria y Cristina salieron de paseo a las cinco de la tarde, después de tomar el té.

Pasearon en automóvil hacia Zarauz y regresaron a Miramar a las siete menos cuarto. —El Comité ejecutivo del Congreso antituberculoso que aquí se celebrará en septiembre de 1912 ha tenido hoy una reunión para continuar los trabajos de organización.

Estando reunido el Comité recibió la visita de los doctores D. Antonio Espina y Capo y D. Ricardo Royo Villanova.

—Se encuentra aquí el célebre inventor del telekino, Sr. Torres Quevedo.

—En el salón de fiestas del Gran Casino se celebra hoy el primero de los grandes festivales de Bach, con el concurso del Orfeón Donostiarra y la eminente artista Srta. Langourfa.

El salón está lleno de distinguido público, que aplaude al Orfeón y a los demás artistas.

—De Dax, donde ayer toró, ha llegado *Machaquito*, con su cuadrilla, para lidiar aquí el próximo domingo reses de Moreno Santamaría.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:

En Sevilla, D. Juan Gallego Martínez con la Srta. Ana de Pino Gómez.

En Escatrón, D. Mariano Aparicio con doña Alejandra Marco Parrilla.

En breve contraerán matrimonio:

En Logroño, D. Eladio M. Merino con la Srta. Josefina Ladrón.

En La Unión, D. Romualdo López con la Srta. Carmen Ros Cortina.

NECROLOGIA

Han fallecido:

En Vitoria, doña Florencia Goñi.

En Reinos, doña Margarita Oscariz de Sánchez.

VIAJES

Han llegado:

Al Sardinero, D. Ricardo Pellico y familia y D. Francisco Velasco y familia; doña Julia Moral y familia, D. Eduardo Escobar y familia, D. Luis Tomínala y familia, D. Juan del Castillo, señor marqués de Santa Marina, señora marquesa viuda de Santa Marina y señor González de la Cruz y familia.

A San Sebastián, D. Juan González Salazar, los condes de Villaverde la Alta y el conde de Caudilla.

A Zamora, D. Carlos Calonge y el Sr. Carrizo.

A Jerez, D. Juan Sánchez.

A Valladolid, el Sr. Pérez Seoane.

A Huelva, D. Francisco y D. Luis Morales.

A Zaragoza, D. José Gadeo y D. Joaquín Sánchez Mazariegos.

A Orense, D. Florencio González.

Han salido:

De Zamora para Toledo, doña Esperanza Prieto y los Sres. Dávila Taseón y Reyna.

De Lérida para Madrid, doña Carolina Puigdollers con su hija.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Zaragoza, la esposa de D. Manuel Serrano un niño.

En Orense, la esposa de D. Juan Yáñez una niña.

COSTUMBRES GALLEGAS

Un bautizo en el Puente de Sompayo

Refiere el «Faro de Vigo» este curioso episodio:

«El histórico puente, sobre el cual pasó el domingo la imponente manifestación viguesa que iba a honrar la memoria de los héroes de 1809, fué teatro, la noche antes, de una escena que demuestra hasta qué punto siguen arraigadas en esta región ciertas preocupaciones.

Por lo curiosa, merece describirse esa escena.

Tres jóvenes orensanos que veranean entre nosotros, D. Antonio Amoeiro, su hermano D. José y su cuñado D. Enrique Temes, terminada la primera sesión del Concurso Hípico, se dirigieron en automóvil a Pontevedra, para asistir al concierto Quiroga.

Terminada esta fiesta artística, montaron nuevamente en el automóvil y emprendieron el regreso a Vigo.

Al llegar a la entrada del puente de Sompayo, se vieron sorprendidos con la presencia de dos hombres, armados de sendas estacas, que les dieron el alto.

—¿Qué desean ustedes?—preguntaron los viajeros, preparando los revólveres, pues creían que se las estaban viendo con unos ladrones.

—Pues miren—les contestaron—ahí en medio del puente hay una mujer que ha tenido cinco hijos y no ha logrado ninguno, y como ahora está encinta, es necesario que venga uno de ustedes para bautizarle la criatura, a fin de que logre ésta.

—Y por qué no ha de ser uno de nosotros?—Porque son los primeros que pasan esta noche de sábado por el puente, después de las doce de la noche.

—Pues vamos allá.

Y como los tres se disponían a ir al medio

del puente, los de las estacas les cerraron el paso, diciéndoles:

—Tiene que ser uno solo.

Al otro lado del puente se advertía la presencia de muchas personas. Este detalle y la actitud resuelta de los hombres que habían dado el alto, hicieron ver a los jóvenes orensanos que no se trataba de una broma, sino de una cosa seria.

Y ante ello, dijo D. Antonio Amoeiro:

—Yo iré. ¿Qué tengo que hacer?

—Decir lo que diga la mujer.

Marchó el Sr. Amoeiro al centro del puente, y, en efecto, allí estaba la mujer, con una vela en una mano y un frasco de agua bendita en la otra.

Y empezó la ceremonia, bajo la dirección de la propia interesada.

El Sr. Amoeiro repitió esta fórmula que la mujer iba dictando:

—En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo, yo te bautizo. Si eres hombre, te llamarás Manuel, y si eres mujer, María.

Luego le echó un poco de agua bendita por el cuello, le dieron las gracias, y marchó a reunirse con sus parientes.

Montaron todos otra vez en el automóvil, reanudaron la marcha, y al salir del puente y cruzar por entre las muchas personas que antes habían visto, recibieron una verdadera ovación.

Según nuestras noticias, el Sr. Amoeiro se propone ir a Sompayo, averiguar quién era la mujer aquella, y cuando dé a luz, servir de padrino de pila a la criatura que bautizó sobre el histórico y famoso puente.

FIESTAS EN PALENCIA

He aquí el programa de las fiestas que mañana comenzarán en Palencia con motivo de la tradicional feria de San Antolín:

Día 1.—A las doce de la mañana, como anuncio del comienzo de la feria, recorrerán las calles de la ciudad las comparsas de los tradicionales gigantes y enanos, acompañados de la Banda municipal de música.

A la misma hora se distribuirán en el pórtico de la Casa Consistorial 500 pesetas a los pobres de esta ciudad, que previamente hayan recibido su correspondiente bono.

Día 2.—Al amanecer, disparo de bombas. Animadas dianas por la referida banda.

Fiesta religiosa.—En la Santa Iglesia Catedral se celebrará función solemne a las diez de la mañana en honor del Santo Patrono de la diócesis, con asistencia de la Corporación municipal.

Concierto musical.—La Banda municipal, dirigida por el competente maestro D. Manuel Gonzalo, situada en el templo construido al efecto en la calle Mayor, ejecutará, con el acierto y maestría que tiene acreditados, las más delicadas obras de su selecto repertorio.

Gran corrida de toros.—A las cuatro de la tarde se lidiarán en la Plaza destinada a este espectáculo seis bravas reses de la acreditada ganadería de D. Vicente Muriel, de Castroverde (Salamanca), antes del señor marqués de Salas, bajo la dirección de los aplaudidos diestros Rafael Gómez (Gallito), Rufino San Vicente (Chiquito de Begoña) y Juan Cecilio (Punteret), con sus correspondientes cuadrillas.

Fuegos artificiales.—Los laureados pirotécnicos señores Hijos de Alonso, de esta ciudad, ofrecerán al público, a las nueve de la noche de este día, en el sitio que ocupó el antiguo velódromo, inmediaciones del Salón, una variada y caprichosa colección de fuegos de arte, fijos y aéreos.

Día 3.—Alboradas en las primeras horas de la mañana por la banda de música.

Esta misma banda amenizará el paseo de la calle Mayor de once a una de la mañana.

A las cuatro de la tarde, atrayente espectáculo en la Plaza de Toros, el cual se anunciará previamente por carteles especiales.

Desde el principio de la noche lucirá en el paseo del Salón una sorprendente iluminación eléctrica, contribuyendo a dar animación a la velada la Banda municipal de música.

A las nueve de la noche, en la proximidad de dicho paseo, se harán exhibiciones públicas gratuitas de proyecciones animadas por medio del cinematógrafo.

Día 4.—Alegres dianas.

Conciertos en la calle Mayor principal, durante las horas de paseo, como en días anteriores.

Actuará por la tarde en la Plaza de Toros una notable compañía gimnástica.

Segunda sesión de fuegos artificiales a la misma hora y en igual sitio anunciado para la primera de esta fiesta.

Día 5.—Concierto matinal por la Banda municipal de música en la calle Mayor Principal.

Gran fiesta acrobática a las cuatro de la tarde en la Plaza de Toros.

Cinematógrafo público a las nueve de la noche.

Días 6 y 7.—Veladas e iluminaciones en el Paseo del Salón con asistencia de la Banda municipal de música.

Día 8.—Ultimo concierto por dicha banda en la calle Mayor, de once a una de la mañana.

Gran función acrobática en la Plaza de Toros a las cuatro de la tarde.

Cinematógrafo público en las primeras horas de la noche.

La Sociedad de recreo El Casino dispone la celebración de conciertos vocales e instrumentales, tomando parte en los mismos eminentes artistas.

El detalle de estas fiestas se anunciará oportunamente.

Teatro Principal.—Durante la temporada de feria actuará en este coliseo una notable compañía de zarzuela.

Pabellón Teatro Martín.—Otra compañía del mismo género anuncia la celebración de funciones líricas en dicho pabellón durante la misma época.

Gran feria de ganados.—Este importante Concurso alcanzará igual importancia que en años anteriores, estableciéndose en la explanada de las Puertas de Mercado, hallándose exento de toda clase de impuestos establecidos.

Ferias generales.—Los puestos de quincalla, juguetes y bisutería, se situarán en los paseos laterales de la Avenida de la República Argentina.

Gran *carroussel* de caballos saltadores. Espectáculos varios de esparcimiento y recreo.

LAS HUELGAS

Los carreteros de Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Los obreros carreteros, reunidos esta noche, acordaron no volver al trabajo mientras los patronos no accedían a las pretensiones expuestas ó por la autoridad se busque una fórmula de arreglo; publicar una hoja explicando el conflicto, y celebrar un mitin el próximo viernes, en la Casa del pueblo.

Los patronos, en la reunión celebrada, acordaron no admitir a los obreros asociados, que los consideran despedidos; solicitar del gobernador civil que siga protegiendo la libertad del trabajo, y nombrar abogado y procurador que los represente para denunciar y perseguir todos los delitos de coacción que se cometan.

La Federación de Sociedades Obreras se ha reunido, declarando que ve con simpatía la huelga de carreteros, con cuya declaración desvanece la actitud de expectativa que se le atribuyó por lo publicado en un periódico local.

Llegaron algunos carreteros procedentes de Santander; pero enterados del conflicto planteado, fueron al Centro Obrero y ofrecieron regresar a su procedencia antes que trabajar aquí como *esquirols*.

“BOMBITA”, NO TOREA

Aviso a los empresarios.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.)—El matador de toros Ricardo Torres, *Bombita*, ha comunicado a las Empresas con quienes tenía pendientes compromisos que no toreará en lo que resta de la actual temporada. Mañana marchará *Bombita* a Barcelona.

Espera refrescar sus laureles el año próximo.

ANDALUCIA

Fiestas en Linares.

LINARES. (Miércoles, noche.) Los conciertos dados por la banda municipal y la del regimiento de la Reina han sido escuchados por numeroso público, que ovacionó a los profesores.

Está muy animado el real de la feria, por donde desfila un gentío inmenso.

Por vez primera se han celebrado en esta ciudad carreras de sacos, siendo presenciadas por numerosa concurrencia.

Esta noche se quemará una gran traca y una vistosa colección de fuegos artificiales.

Vapor francés con averías.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) Remolcado por el vapor correo de Africa *Lázaro* ha fondeado en este puerto el vapor francés *Druentia*, perteneciente a la Compañía francesa del Havre.

Procede el vapor remolcado de Marsella, y se dirige a Gibraltar, Larache y Rabat.

Al llegar a la altura del Cabo de Gata, el *Druentia* sufrió averías en la máquina y en la hélice y fué auxiliado por el vapor inglés *Euterpe*, que lo condujo hasta San Telmo, donde le dió remolque el vapor *Lázaro*.

Por proceder el *Druentia* de Marsella, la Sanidad marítima ha prohibido que el barco fondee en el interior del puerto.

La Exposición Hispanoamericana.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El alcalde ha recibido una carta del ingeniero Sr. Forestiers, en que le comunica que el día 2 del próximo septiembre llegará a esta ciudad, acompañado del personal necesario para la transformación del Parque de María Luisa, que formará parte de la Exposición Hispanoamericana.

Actualmente recorre el Sr. Forestiers la Costa Azul, para estudiar las plantaciones susceptibles de ser traídas a Sevilla.

A medida que el tiempo avanza, el entusiasmo por el Certamen es más ostensible. Mañana se expondrán al público en el salón de actos del Ayuntamiento los proyectos ejecutados por varios arquitectos para la construcción de los diversos pabellones de la Exposición.

El Sr. Forestiers ha presentado también un proyecto para la reforma de la plaza de San Fernando, conocida con el nombre de Plaza Nueva. El proyecto tiene una gran originalidad y se aparta de la forma de las existentes en otros países. Acompañan al proyecto bocetos de varias fuentes de típica construcción andaluza, que se emplazarán en diversos puntos de la ciudad para su embellecimiento.

El alcalde ha ordenado que se imprima una gran actividad a los proyectos de ensanche. Pronto estarán terminados los trabajos que se ejecutan en las calles de Génova, Cuesta del Rosario y Nueva, que atraviesan el ex convento de San Pablo y calle de la Campana.

Regreso de una colonia escolar.

A última hora de la tarde ha regresado de Sanlúcar la colonia escolar del Príncipe de Asturias. Recibieron a los niños el alcalde y el presidente de la Diputación.

Precedida de la banda municipal marchó la colonia a la capilla real a oír la salve. El capellán oficiante dirigió una plática a los escolares.

Después, en el salón de actos del Ayuntamiento, el alcalde les dió la bienvenida, y el delegado regio de primera enseñanza pronunció un discurso.

Los niños pertenecientes a la colonia regresan muy mejorados.

Lamentaciones.

BAILÉN. (Jueves, mañana.) Las personas que han ido desde ésta a la feria de Linares vienen escandalizadas del pésimo estado de la carretera.

Esta está intransitable desde el kilómetro séptimo al undécimo.

Además, el puente sobre el río, construido recientemente, ha sido cerrado, sin que se sepa la causa.

Las censuras por este abandono son generales.

ARAGON

La niña del «Emir».

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Ha llegado la niña Pura Mocrán, superviviente del naufragio del vapor «Emir», a consecuencia del cual quedó huérfana.

Ha sido recogida por su tío, D. Manuel Muñoz.

Viene agradecidísima al vecindario de Gibraltar y al consúl, Sr. Ortiz de Zugasti, que la prodigaron cariñosas atenciones.

La Compañía del Mediodía ha costeado a Pura Morán el viaje desde Córdoba hasta Zaragoza.

Algunos periodistas locales han visitado é interrogado a Pura.

Cuenta que cuando chocaron los vapores *Emir* y *Silverton* sintió los efectos de la violenta sacudida.

Momentos después se encontró flotando sobre las aguas.

Agarróse a una tabla, perdió el conocimiento, y al recobrarlo se halló sobre la cubierta del *Silverton*.

Periodista agredido.

D. Pedro Legaz, director del semanario tradicionalista *El Tesón Aragonés*, se dirigió a su domicilio.

Cinco sujetos que le esperaban le han agredido, produciéndole varias lesiones leves.

Un banquete.

El arzobispo, Sr. Soldevila, obsequiará mañana con un banquete a las autoridades.

El general Martitegui.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El director general de la Guardia Civil, Sr. Martitegui, ha revisado las fuerzas de Infantería y Caballería de dicho Instituto.

Las fuerzas de Caballería han practicado ejercicios en presencia del general Martitegui, quedando éste satisfechísimo y felicitando a los jefes y oficiales.

Después el general ha cumplimentado al alcalde, en visita de cortesía.

La salud en Zaragoza.

Son absolutamente falsas las noticias publicadas por algún periódico de Madrid, referentes a existir aquí algún caso de enfermedad infecciosa.

El gobernador civil y el inspector de Sanidad lo han desmentido terminantemente, añadiendo que la salud en Zaragoza es buenisima.

Prosigue el gobernador, Sr. García Bajo, la campaña sanitaria por el emprendida.

En breve realizará una visita de inspección a los pueblos de la provincia para cerciorarse de si éstos cumplen las leyes sanitarias y exigir que todos los pueblos tengan el material sanitario que las circunstancias aconsejan como medida de previsión.

Las corridas del Pilar.

A la contrata de Vicente Pastor para torear aquí las corridas de los días 13, 14 y 15 del próximo octubre, ha seguido la de Gallito, que alternará con aquél las tres tardes.

Gestiona ahora la Empresa la contrata de otro matador para que despache, juntamente con los dos ya citados, los toros de Miura que habrán de ser lidiados el día 15.

Suenan los nombres de Martín Vázquez y *Manolete*.

ASTURIAS

Campeonato de «foot-ball».

GIJON. (Miércoles, noche.) Disputaron hoy el Campeonato del Norte de España el Club Deportivo Español de Barcelona y el Real Club de Coruña.

El partido fué muy reñido, ganando el *team* de Barcelona, que se apuntó un *goal* por ninguno el del Coruña.

Los jugadores de Coruña pretenden que se anule el partido del Campeonato, alegando que en el *team* de Barcelona figuraban elementos extraños al Club Deportivo Español.

El premio.

GIJON. (Jueves, mañana.) Se ha acordado conceder al Club Deportivo Español de Barcelona el campeonato y el primer premio, consistente en 1.000 pesetas y la copa de don Julián Rueta.

Banquete.

La Asociación de la Prensa ha obsequiado con un banquete a los periodistas madrileños y cubanos, que se encuentran en esta población.

Durante el banquete reinó gran animación y fraternidad.

BALEARES

Habla el Sr. Sánchez Guerra.

PALMA. (Miércoles, noche.) A bordo del «Jaime I» ha marchado esta noche para Barcelona el Sr. Sánchez Guerra.

Momentos antes de embarcar habló con el

corresponsal de la Agencia Fabra y le manifestó que se dirigía a Madrid y San Sebastián, donde permanecerá el mes de septiembre.

Aseguró que durante su estancia en Palma apenas habló de política con el Sr. Maura.

Respecto a los comentarios que con motivo de su viaje hicieron algunos diarios madrileños, dijo que en el partido conservador sólo hay un jefe, que es el Sr. Maura, y todos los demás son soldados incondicionales.

Acerca del incidente de Melilla, manifestó el ex ministro conservador que debía causar tristeza en todos los buenos españoles.

Dijo igualmente que cuando estuvo en San Sebastián encontró hondamente preocupados a los actuales gobernantes, preocupación que, a su juicio, debía ser porque prevaleían los actuales acontecimientos en Melilla y también por lo que al pleito franco-alemán se refiere.

El Sr. Sánchez Guerra se abstuvo de emitir su opinión sobre este último punto, contentándose con evasivas, y terminó diciendo que marchaba encantado de las hermosuras que encierra esta isla.

CATALUÑA

Explosión de un petardo.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) A las diez de la noche se ha percibido una gran detonación, producida por haber estallado un petardo en la calle de Urgel, esquina de la de Casanova.

Practicadas averiguaciones, se supo que era un petardo de pirotecnia.

No hubo desgracias personales, ni daños en los edificios.

El suceso carece de importancia.

Persiguiendo el fraude.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Continúa la campaña activísima de la Junta de la Asociación general de fabricantes de azúcar y otros en persecución de la sacarina.

Ayer fué sorprendida en un comercio de la calle de Montaner una partida de veintidós kilogramos de sacarina y gran número de productos farmacéuticos falsificados con la misma.

En la U. F. N. R., no se entienden.

Hasta altas horas de la madrugada ha durado la reunión de la Junta municipal de la Unión federal nacionalista republicana.

Estuvieron presentes en la reunión los presidentes de Centros é interventores de las pasadas elecciones.

Se trató extensamente de buscar la manera de resolver el conflicto planteado por las protestas motivadas por la elección de referencia.

No llegándose de momento a un acuerdo, se resolvió que el escrutinio que había de efectuarse esta noche se aplazase hasta mañana, para ver si en estas veinticuatro horas se encuentra forma de evitar se declaren nulas aquellas elecciones, como solicitan algunos elementos.

Carlistas y radicales.

Los tradicionalistas trabajan activamente para organizar el mitin del 10 de septiembre en Tarrasa. Se proponen que sea una cosa sonada.

Los elementos radicales y republicanos de aquella población se proponen a su vez contrarrestar estas gestiones.

Se teme que si no interviene la autoridad y continúan en su tesitura ambas fracciones, republicanas y carlistas, ocurrirá en Tarrasa algo parecido a lo de San Felú.

Recurso contencioso.

Entre los vocales asociados, designados por sorteo para formar parte del Ayuntamiento de Barcelona, figura un sacerdote.

Contra tal designación se ha presentado recurso contencioso-administrativo, y se trata de que lo defienda el diputado Sr. Sol y Ortega.

Consecuencias de la manifestación.

El Centro de jóvenes de la Defensa social dirigió un telegrama al Sr. Canalejas protestando de que el alcalde hubiera autorizado con su presencia el domingo pasado la glorificación de los sucesos de julio desde el balcón de las Casas Consistoriales.

El Sr. Canalejas ha contestado diciendo que no podía creer que el digno alcalde autorizara la apología del crimen a que se refiere.

En vista de ello, el presidente del Centro de jóvenes ha teleografiado a Madrid, diciendo al Sr. Canalejas que le remite una carta en la que se justifican las afirmaciones a que el telegrama se refiere.

Esta noche en el expreso saldrá la carta detallando las palabras que se supone dijo el marqués de Mariano, de que oportunamente dimos cuenta.

EXTREMADURA

Asamblea de maestros.

BADAJOS. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de maestros en el salón de la Diputación provincial.

El objeto de esta Asamblea es proponer al Gobierno las reformas que,

NAVARRA

Conflicto solucionado.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) A consecuencia de haber sido despedido un obrero panadero, sus compañeros proyectaban hacer causa común con él, declarándose en huelga.

Las autoridades adoptaron las medidas de previsión necesarias para asegurar el abastecimiento de la ciudad con arreglo al consumo ordinario.

El gobernador civil ha efectuado incansables gestiones con los patronos y obreros, consiguiendo solucionar el conflicto.

Los obreros trabajarán esta noche. Ha sido muy elogiada la conducta del gobernador, eficazmente secundado por el alcalde.

VALENCIA

Nuevo alcalde.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el Gobierno civil se han recibido las reales órdenes admitiendo la dimisión que del cargo de alcalde de esta ciudad presentó hace días D. Ernesto Ibáñez, y nombrando para sustituirle al concejal liberal D. Luis Bermejo.

Vapores sospechosos.

Procedentes, respectivamente, de Marsella y Pensacola, han llegado los vapores *Belamare* y *Svensand*.

Por proceder de puertos sucios han quedado sometidos a prácticas sanitarias.

En la Albufera.

Fuerzas de la Guardia Civil que vigilan la Albufera denuncian que han detenido a varios obreros que acotaban cerca de 1.500 hanegadas del lago, para convertirlos en arrozales.

Dícese que el trabajo se hacía por cuenta de personas conocidas en Valencia. El hecho es objeto de muchos comentarios.

Incendios de montes.

Los montes de Jarafuel han sido pasto de las llamas. Se han quemado cinco mil pinos maderables, siete mil leñosos y diez mil piñillos.

También se han producido incendios en otros dos montes del pueblo de Mogente.

Acuerdo del Ayuntamiento.

CASTELLÓN. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento ha acordado, en vista de los casos sospechosos ocurridos en la provincia de Tarragona, que se extremen las medidas sanitarias.

Ha acordado también pedir a los propietarios el trimestre de la contribución, a fin de atender a los gastos de la campaña.

Los maestros.

Se han reunido los maestros de la provincia en Asamblea para discutir el cuestionario publicado en la *Gaceta*.

Mañana se redactarán las conclusiones.

VASCONGADAS

Fiestas en Vitoria.

VITORIA. (Miércoles, noche.) Espérase para el día 3 de septiembre al aviador Weiss, que viene a tomar parte en los festivales de aviación que se celebrarán los días 8, 9 y 10.

El día 10 habrá corrida de toros y el 11 se celebrará la fiesta vasca de Olavizu, a la que concurrirá el Ayuntamiento, según la antigua usanza.

La Diputación se ha reunido, acordando celebrar la tradicional romería foral de Estivaliz; ésta tendrá lugar el día 17.

El obispo de la diócesis ha sido invitado al acto.

Regatas en Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Con tiempo aullado y poco viento se ha corrido la segunda prueba internacional para yates *Sonderklasse*, disputándose la copa del Rey y 750 pesetas de un premio; otro, la copa de la Reina y 500 pesetas, además de otros varios premios consistentes en objetos de arte.

Los balandros que obtuvieron premios llegaron por el orden siguiente:

Papoose, del Sr. Echeguren, de la matrícula de San Sebastián.

Dóriga, del Sr. Gullón, también de San Sebastián.

Chirilla, del Sr. Chavarri, de la matrícula de Bilbao.

Mi suegra, del Sr. Zavala, de Bilbao.

Ilse II, de Wertheim, de la matrícula de Hamburgo.

Cabo Naval, del Sr. Salazar, de la matrícula de Bilbao.

Los demás balandros no han obtenido premios.

Como en la primera prueba llegó en primer lugar el balandro *Dóriga*, entre éste y el *Papoose*, ganador en la prueba de hoy, se correrá mañana la prueba definitiva para adjudicar las copas del Rey y de la Reina.

Simultáneamente a las expresadas pruebas, se corría hoy la segunda de la copa de oro *Clerk*, para la cual han obtenido *Papoose* tres puntos, *Dóriga* dos y *Sicilia* uno.

Mañana se verificará la prueba definitiva.

Las regatas terminarán el viernes próximo con la regata de crucero a Castro Urdiales.

El sábado se celebrará un banquete y el acto del reparto de premios, al cual se espera venga S. M. la Reina Cristina.

Se espera a la Reina.

BILBAO. (Miércoles, noche.) A pesar de que todos los periodistas bilbaínos acogimos la noticia de que se había constituido el reparto Reina Victoria en la recepción verificada en casa del Sr. Chavarri, a que asistió el Rey, no se ha confirmado, pues se espera para la constitución una ocasión propicia, en que la reunión de señoras pueda ser presidida por la Soberana.

La señora de Chavarri ha recibido un telegrama de la camarera de la Reina, haciendo saber el sentimiento de S. M. por no haberle sido posible asistir a la recepción en que se proyectaba constituir el reparto.

Cuando el Rey fué a casa del Sr. Chavarri fué personalmente intérprete de este sentimiento de la Reina.

La señora de Chavarri, en nombre de las señoras reunidas, hizo presente a D. Alfonso el sentimiento profundo por la ausencia de S. M. la Reina doña Victoria, que las impide verse honradas con su presidencia para la fundación del reparto.

Informaciones del extranjero

POLITICA EXTRANJERA BOLETIN DIARIO

ACTITUD DE AUSTRIA

La actitud de Austria, después que se ha abierto el litigio marroquí, ha ofrecido muchas sorpresas.

Unas veces se ha visto a los periódicos oficiosos, en relación directa con el Gobierno de Viena, producirse contra Francia. Otras veces se producía un brusco cambio. Los mismos periódicos oficiosos cambiaban de tono. Advertían a Alemania, en tono severo, que nada podía esperar en adelante de Austria, de la que habíase prescindido en la imperial entrevista de Postdam. Y esos artículos tampoco se sabe si estaban inspirados por el Gobierno austro-húngaro.

Desde entonces dos meses han pasado, durante los cuales Austria ha permanecido, si no neutral, por lo menos muda y enigmática, porque tras haber dado en Notas oficiosas las seguridades públicas de su «simpatía» por el Imperio con el que le une un Tratado de alianza, se ha envuelto en un silencio profundo, dejando a Alemania descontenta por esta vaga y platónica declaración de simpatía, sin añadir una frase más.

Pues bien, ahora parece llegado el momento en que se han de manifestar intenciones más concretas.

El conde de Aerenthal volverá en breve de sus vacaciones y marchará a Ischt, a fin de informar al Emperador Francisco José respecto a la situación internacional. A decir verdad, el hecho no tiene nada de anormal, ya que hace tiempo que el ministro no ha cambiado impresiones con el Soberano. Pero tampoco ese hecho carece de importancia, primero porque coincide con otra serie de hechos internacionales que son importantes, y luego porque los actos que realiza el conde de Aerenthal entrañan siempre alguna transcendencia. La historia de su carrera política no deja duda alguna en este punto.

¿Cuál es la actitud de Austria? ¿Contra Francia? ¿En favor de Alemania? No se sabe.

De una parte, Aerenthal es hombre de ambiciones, de iniciativas y de independencia; no quiere ser de aquellos a quienes se le mueve a capricho y se les lleva adonde se quiera. Esta función subalterna nunca ha sido de su agrado. Ahora, después de su éxito con la anexión de Bosnia y Herzegovina, mucho menos.

De otra parte, ni la Hofburg, ni el ministerio de Negocios Extranjeros se hallan muy contentos del acuerdo de Postdam, acuerdo que les parece, si no dirigido contra Austria, al menos, concertado con un olvido completo de las deferencias que Alemania le debe.

Además, Austria no desea que Alemania se crezca con éxitos políticos ó económicos, porque ella conoce bien, por experiencia propia, hasta dónde llegan los apetitos de Prusia, cuán absorbente es su amistad y cuán brusco es su modo de proceder cuando se siente infatuada por el éxito.

LOS CATÓLICOS BELGAS

Los católicos belgas han querido prestar fuerza al Gobierno, considerado interino, de Broqueville en su lucha contra el bloque ya formado de las izquierdas, y que hace quince días hizo desfilan por las calles de Bruselas doscientos mil manifestantes, liberales y socialistas.

Así, los católicos, para contrarrestar ese alarde de fuerzas, han celebrado otra manifestación en Lovaina, la «ciudad santa», donde se halla la Universidad católica, proclamando la resolución del partido de resistir la corriente democrática y apoyar enérgicamente todas las medidas de resistencia.

La manifestación de los católicos ha sido, numéricamente, menos importante que la de las izquierdas. Los más optimistas han calculado en cien mil el número de manifestantes que desfilaron por las calles de Lovaina.

Los católicos ven el peligro. Comprenden que el bloque de las izquierdas, si se conserva compacto en las próximas elecciones, obtendrá, por la fuerza del número y por el apoyo que tiene en la opinión del país, fatalmente el triunfo, y así llaman a todos los partidarios para que también se agrupen en un bloque de resistencia.

Tal es la situación y el ardor que se pone en la lucha, que algunos han llegado a creer posible una guerra civil.

Las izquierdas reclaman el sufragio universal puro y simple y la instrucción obligatoria, apoyándose para triunfar en los elementos democráticos de la nación, que constituyen la mayoría; la derecha moviliza sus amigos y provoca la agitación entre los campesinos, donde recluta su clientela política para hacer frente a ese movimiento de avance y para defender el Poder, que temen caiga en breve en manos de sus adversarios.

UN APLAZAMIENTO

Los periódicos ingleses se muestran muy preocupados con las noticias que llegan de la India, respecto a la situación grave que está a punto de surgir allí con motivo de las malas cosechas y del hambre consiguiente que amenaza.

Y esos periódicos ingleses se preguntan si, dada esta horrible perspectiva, conviene llevar al Rey Jorge a este país desolado para realizar la ceremonia de la coronación, mientras millares y millares de sus súbditos se mueren de hambre.

Hay que tener en cuenta que los Príncipes de los diversos estados de la India y sus ministros, en caso de miseria nacional, deben permanecer en sus respectivos territorios para buscar los medios de atender a las necesidades de sus pueblos.

Si la coronación se lleva a efecto, es indudable que consumiría una gran parte del dinero disponible y haría que abandonasen sus provincias los altos dignatarios.

Todas estas razones han hecho pensar seriamente en la oportunidad de un aplazamiento de la coronación, y el Gobierno de Londres se preocupa también seriamente de resolver en seguida la cuestión, ya que un aplazamiento debe ser noticiado con tiempo, a fin de que no se comiencen a hacer preparativos en aquel país.

Si no hubiesen surgido las complicaciones, tanto políticas como económicas, que han ocupado en estos últimos tiempos la opinión en Inglaterra, el Gobierno de Londres hubiese ya tomado una resolución definitiva en este asunto.

La creencia general es que el viaje del Rey, si no llegan mejores noticias de la India, se suspenderá ahora, aplazando la ceremonia de la coronación en Durbar por tiempo indefinido.

COSAS YANQUIS

Un oso detiene un tren y ataca al maquinista Terrible lucha.

NUEVA YORK. Cerca de Elkin, en la línea férrea Maryland Oeste, ha ocurrido un suceso extraño.

Anteayer, de madrugada, un tren de viajeros que se aproximaba a la estación de Elkin fué parado bruscamente por el maquinista.

Este, a la luz de la luna, había visto un enorme animal, que avanzaba por la vía tranquilamente.

Era un gigantesco oso negro, que, en vez de asustarse ante las luces y el ruido del tren en marcha, plantóse en medio de los rieles, gruñó y esperó resuelto.

El maquinista temió que el convoy descarrilase, y por eso dió freno.

Sonaron los timbres de alarma, y los viajeros, informados de lo que ocurría, se armaron a toda prisa.

El animal, sentado sobre sus patas traseras, aguardaba, desafiador, el ataque.

Este no se hizo esperar. Un viajero disparó varios tiros de revólver.

Herido el oso, dió un salto y precipitose sobre la locomotora.

El maquinista rodó bajo la enorme masa. El fogonero huyó aterrado.

Dueño de la máquina el plantigrado, abandonó al maquinista, que había perdido el conocimiento, y apeóse.

Inmediatamente llovieron sobre él las balas. De todas las ventanillas le hacían fuego. Pero el oso parecía invulnerable.

Acribillado de proyectiles, aun tuvo fuerzas para penetrar en un vagón.

Los que iban en éste habían cometido la imprudencia de abrir la portezuela para disparar más cómodamente contra el plantigrado. Y la fiera entró en el departamento, rugiendo y repartiendo zarpazos.

Trabóse una lucha espantosa. Los viajeros disparaban sus revólvers sobre la monstruosa cabeza del animal, que, firme sobre sus patas traseras, se defendía rabiosamente.

Al fin, lograron expulsarle del vagón. Pero arrojóse a la locomotora, y resistió bravamente otros diez minutos.

Por último, acribillado a tiros, rodó, agitado convulsivamente y quedó inmóvil.

Había recibido veintiséis balazos. Varios viajeros resultaron heridos.

El maquinista tardó cinco horas en recobrar el conocimiento.

Está muy grave.

VIAJES PELIGROSOS

Los canibales del Congo se han comido dos ingleses

El susto de un cónsul.

LONDRES. Está confirmado oficialmente que los canibales del Congo belga se han comido a dos súbditos de S. M. británica.

Milagrosamente no ha corrido la misma suerte el cónsul inglés en Boma.

Dicho funcionario decidió, hace algún tiempo, hacer una excursión por el Congo belga.

Acompañáronle varios empleados del Consulado y algunos negros, domésticos suyos.

La caravana internose por una región salvaje, donde no hay factorías apenas.

Marchaba dando la espalda al gran río, aventurándose por selvas vírgenes, repletas de caza.

El cónsul estaba encantado. Habíanle dicho que había antropófagos en la comarca, pero había creído que era falsa la especie.

Un día, tres de los ingleses que iban con él, apartáronse de la caravana, persiguiendo a un leopardo.

Como no volvieron, el cónsul fué en busca de ellos.

No los encontró, y tras varios días de inútiles pesquisas, decidió regresar a orillas del Congo.

Cuando estaba levantando su campamento, vió que se aproximaba, andando trabajosamente, uno de los tres desaparecidos.

Corrió a él, y le interrogó ansiosamente: —¿Y tus compañeros?

—No existen.

—¿Qué ha sido de ellos?

—Se los han comido!

El cónsul estuvo a punto de desmayarse. Su compatriota, así que descansó y calmó su hambre y sed, contó lo que sigue: «Perseguimos al leopardo durante largo trecho.

con la rapidez del rayo. No pudimos defendernos.

En un abrir y cerrar de ojos, nos derribaron, desarmaron y ataron con lianas.

Después nos llevaron a cuestras a un claro, donde había infinidad de salvajes.

Uno de nuestros aprehensores, que conocía varias palabras de francés, sin duda porque ordinariamente llevaba caucho a las factorías belgas, nos dijo que iban a apalearnos.

Efectivamente, ataron a un tronco a cada uno de nosotros.

Yo pregunté por qué iban a darnos de palos.

Entonces, el negro que nos informara acerca de nuestra suerte futura, me dijo: —Van a apalearnos para que estéis más tiernos.

—¿Más tiernos?

—Sí. Os vamos a comer hoy mismo. Casi nos desmayamos cuando oímos estas horribles palabras.

Efectivamente, varios robustos negros nos dieron una terrible paliza.

Luego, otros dos salvajes, armados de cuchillos, se acercaron a nosotros.

Yo cerré los ojos, di dos gritos de agonía y los abrí más muerto que vivo.

Mis dos compañeros habían sido asesinados sin que pudieran defenderse.

A mí me reservaron para otro festín, porque estaba muy flaco.

Esta circunstancia me ha salvado la vida. Desatáronme y curaron mis heridas.

Tendido sobre la hierba, vi cómo aquellos antropófagos despedazaban, asaban y devoraban a mis dos compañeros.

Tan horrible espectáculo causó en mí impresión tal, que perdí el conocimiento.

Debieron creerme muerto y abandonarme, porque cuando volví a la vida estaba solo en el claro que fuese teatro de tan salvajes escenas.

Durante varios días me he arrastrado por estas selvas, en busca de la orilla del Congo.

Y cuando me creía perdido para siempre descubrí el campamento.

El cónsul regresó a Boma y denunció lo ocurrido a las autoridades belgas.

Estas han prometido castigar a los canibales.

DE PORTUGAL

Desmanes de los huelguistas.

LISBOA. Los huelguistas iniciaron hoy un ataque contra unos carros cargados de carbón, que iban escoltados por fuerzas de la Guardia Republicana.

Los soldados cargaron sobre los huelguistas, obligándoles a emprender la fuga.

Se han producido otros alborotos; pero ninguno de ellos ha revestido importancia.

Las calles están vigiladas por la fuerza pública.

Gestiones políticas.

LISBOA. El Sr. Duarte Leite ha declinado el ofrecimiento de formar el Gabinete.

Créese que el Sr. Camacho quedará encargado de constituir el nuevo Gobierno.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Hundimiento de un puente.—Quince muertos.

BERNA. Comunican de Saint Moritz que se hundió un puente que se estaba construyendo en la línea férrea de Saint Moritz a Engandine, arrastrando a treinta obreros italianos, quince de los cuales resultaron muertos, y los restantes, heridos de gravedad.

Tribunales

El proceso de Plymouth.

LONDRES. Según despachos de Plymouth, se ha puesto en claro, ante el Tribunal de Policía, que Schultz, el espía alemán, decía ser corresponsal de un gran diario de Alemania.

Habíase hecho amigo del *solicitor* Duff y del negociante Tarran, y ofreció a éstos mensualidades de dos y tres mil marcos si le ayudaban en sus trabajos de espionaje.

Duff y Tarran pusieron a la Policía al corriente de las proposiciones de Schultz.

La Policía rogóles fingieran aceptarlas. Ellos lo hicieron así y cobraron varias sumas del doctor, sumas que pasaron a manos de las autoridades de Plymouth.

Schultz había exigido a los dos ingleses que, en pago de sus liberalidades, contestasen a las preguntas que siguen:

¿Cuál es la opinión de los oficiales ingleses sobre el probable resultado de una guerra entre Alemania de una parte y Francia é Inglaterra de la otra?

¿Creen dichos oficiales que es probable una guerra?

¿Qué barcos de la Home Fleet han sido dados de baja en julio último?

¿Qué barcos son los que no tienen completas sus tripulaciones?

¿Por qué sucede eso a bordo de muchos de ellos?

¿Cuántos oficiales y marineros tienen actualmente a bordo los buques que están en esas condiciones?

¿Por qué ha sido modificado el programa inicial de las maniobras navales?

¿Se dan ó no, ahora, licencias a los oficiales de Marina?

¿Han recibido, los directores de arsenales, órdenes relativas a la entrega de víveres, municiones y efectos?

¿Han sido reforzadas las guarniciones de los puertos de guerra?

¿Qué ordenes ha recibido la tercera división?

¿Van a ser efectuadas maniobras?

Los dos ingleses, alocados por la Policía, dieron respuestas falsas a todas estas preguntas.

Cuando fué preso en Plymouth, Schultz llevaba consigo varias cartas que le comprometían mucho.

El Tribunal de Policía se ha declarado incompetente para juzgarle.

MISCELANEA

Función benéfica.

TANGER. (Miércoles, noche.) Organizada por la señora de Padilla, se celebra esta noche, en el teatro Tivoli una función cinematográfica, a beneficio de la Cocina Económica.

En los entreactos distinguidas señoras venden flores, dulces y refrescos, para aumentar los ingresos.

Se han vendido todas las localidades para esta función.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS ÚTILES

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA después de ensayarlos en la clínica



CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día, toda clase de indisposiciones del tubo digestivo

vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, Cólera, Tifus, Disenteria, Vómitos de las embarazadas y de los niños

Catarros y Úlceras del Estómago y proxis con erupios féltidos

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias

SALICILATOS DE VIVAS PEREZ en pastillas y papeles

Todas las cajas llevan adherida a la cubierta la alegoría de la Diosa Ceres. En los prospectos aparece una inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor

THE BRITISH BANK OF SOUTH AMERICA LIMITED

El Consejo de Administración anuncia al público por el presente aviso que se ha declarado un dividendo a cuenta de 6 por 100 (12 chelines por acción), libre de impuestos sobre libras 750.000, capital desembolsado, pagadero el 22 de septiembre próximo.

Los libros de transferencias estarán cerrados desde el 8 al 21 de

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
31 de agosto de 1861.

Pronto debe quedar regularizada la nueva calle que se formó en el terreno del antiguo teatro de la Cruz, pues en uno de los dos únicos solares que faltaba vender se están abriendo ya los cimientos de una casa, y en el otro parece que no tardará en principiarse la misma obra.

De un momento a otro debe llegar a las costas de Asturias la Infanta y hermana de nuestra augusta Reina y su esposo el duque de Montpensier.

Se tiene ya noticias de su salida de Inglaterra.

Uno de los caballeros del *Círculo de oro*, especie de quiroténia, fundada en los Estados Unidos, ha faltado a su juramento y ha publicado con grandes pormenores todos los secretos de la Sociedad.

El primer objeto de ésta era la conquista de todo el territorio mejicano, para lo cual pensaban afiliar hasta 16.000 hombres que, al penetrar en Méjico, se reunirían con otros 16.000 naturales del país, alistados por un general, gobernador de los Estados o provincias mejicanas, cómplice en esta conspiración.

Otro de los propósitos de los nuevos quirotés era conquistar la isla de Cuba y establecer el protestantismo en los Estados que conquistasen.

Una vez dueños de Méjico, pensaban proclamar la Monarquía absoluta y elegir emperador al presidente de la Sociedad.

Con referencia a cartas de Gibraltar, continúa asegurándose que se halla próximo el arreglo definitivo de nuestras cuestiones con Marruecos.

También se dice que para lograr del Gobierno español el nuevo acomodamiento vendrá a España una nueva Embajada, presidida por Muley-el-Abbas.

Ni es ni puede ser cierto lo que ha dicho un periódico y han repetido otros respecto a que el ministro inglés en Madrid ha marchado a La Granja para tratar con el Gobierno español de la cuestión de Marruecos.

El ministro inglés no se ha separado de la corte desde que la siguió hasta Santander, y no ha podido tratar del asunto de Marruecos con el Gobierno español, porque hace tiempo que éste declaró terminantemente que no trataría de las cuestiones de Africa sino directamente con el Gobierno marroquí.

Personas que han tenido ocasión de hablar recientemente con el duque de Valencia, dicen que este personaje, al mismo tiempo que les anunció su propósito de venir a pasar a España los últimos años de su vida, les aseguró que no pensaba mezclarse por ahora en la política de su país.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

SANEAMIENTO DE FINCAS

Una proposición.

En la sesión de mañana presentará el señor Uceda la siguiente proposición:

«Por la base 42, complementaria del presupuesto vigente, se dispuso que por la Alcaldía Presidencia se adoptaran, para que tuvieran inmediato cumplimiento, las disposiciones necesarias sobre saneamiento de casas, imponiéndose a los contraventores multas de 50 pesetas trimestrales durante el tiempo que dejaran de verificarlo.»

Contra esta base complementaria, la Cámara oficial de la propiedad urbana interpuso recurso de alzada, que fué desestimado en 8 de julio último por el excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia.

Ha quedado en su fuerza y vigor la necesidad de obligar a los dueños de fincas urbanas al saneamiento de su propiedad, bajo la imposición de multas continuadas y permanentes, constitutivas, por su forma, de una verdadera exacción y un ingreso de relativa importancia para las arcas municipales, si hubieran de hacerse efectivas.

Como consecuencia de la resolución del excelentísimo señor gobernador civil, por las tenencias de alcaldía de los respectivos distritos se han dirigido, con fecha reciente, un sinnúmero de comunicaciones a propietarios de casas no saneadas, declarándoles incurso en las multas correspondientes a los dos primeros trimestres del año actual, y cominándoles para que las hagan efectivas dentro del término de quince días hábiles siguientes a la notificación.

Pues bien, sin que el propósito de los concejales que suscriben sea el de que quede incumplida la base complementaria 42 de los presupuestos, si habrán de exigir previamente la concurrencia de determinadas circunstancias, que en la ocasión presente se han dejado de observar.

Por lo pronto, se han dirigido comunicaciones-circulares de esa índole a un sinnúmero de propietarios que hace tiempo, en las fincas de su pertenencia, vienen ostentando en sus respectivas fachadas placas de salubridad.

Claro es que contra estos propietarios, ipso facto y sin reclamación alguna, deben quedar sin efecto las multas impuestas, porque con respecto a ellos no versa la base complementaria.

También se ha comprendido en esta comunicación, mejor dicho, imposición de multas, a gran número de propietarios que por carencia absoluta de agua en las calles o puntos donde radican, ó falta de presión suficiente, y por causas, por tanto, independientes de su voluntad, no les es posible cumplir el bando de 5 de octubre de 1898 ni disposiciones posteriores, relativas al saneamiento de las viviendas. Claro es que para los que en estas condiciones se encuentran no debe regir la base complementaria, y la donación de la multa se impone como acto de verdadera justicia.

No se ha eximido de la imposición de estas multas a los dueños de fincas existentes en las zonas segunda y tercera para las obras de construcción de la Gran Vía, siendo así que esos inmuebles se encuentran ya expropiados bajo un valor fijo, que el Ayuntamiento habrá de satisfacer en el momento mismo en que de ellas tome posesión. Compeler a los dueños de esas casas (muchas de las que se encuentran en condiciones casi ruinosas) a ejecutar grandes obras, sin esperanza de reembolso y por el corto tiempo que habrán de disfrutarlas, resultaría un acto por demás injusto, que a todo trance se habrá de evitar.

Finalmente, aun aquellos propietarios que han podido y debido llevar a cabo las obras de saneamiento, tienen opción y derecho a que las multas impuestas con respecto a los dos primeros trimestres del año actual les sean condonadas, porque el acuerdo de la base complementaria no fué firme hasta la resolución del excelentísimo señor gobernador civil (8 de julio), y además, porque antes de la imposición de las multas se requiere la desobediencia del propietario a los acuerdos de la autoridad, bajo apercibimiento de cominación de las mismas, lo cual no ha sucedido, por cuanto la primera noticia les ha sido transmitida por el oficio circular de que se ha hecho mención.

En vista de lo cual, el Excmo. Ayuntamiento, oyendo con la mayor urgencia a la Comisión de Presupuestos, y con sanción asimismo de la Junta municipal, deberá declarar:

Primero. Que la base complementaria 42 del presupuesto vigente, no tiene vigor para con los propietarios que tengan las placas de salubridad e higiene en sus fincas respectivas, debiendo quedar condonadas «ipso facto» las multas que les hayan sido impuestas.

Segundo. Que, asimismo, dicha base no es de aplicación a los propietarios de casas que, por carecer de agua en los puntos ó sitios donde radican, ó no tener la presión suficiente, no pueden colocarse en condiciones de salubridad e higiene, debiendo serles condonadas las multas que se les haya impuesto.

Tercero. Que la precitada base complementaria tampoco es de aplicación a las casas situadas en las zonas segunda y tercera de las obras de construcción de la Gran Vía, condonándose a sus dueños las multas impuestas, y

Cuarto. Que a los propietarios que han podido y debido efectuar las obras de saneamiento que están prevenidas, por no haber sido requeridos previamente a que las ejecutaran, deberán serles perdonadas las multas impuestas en los primeros trimestres del año actual.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO. — Real decreto nombrando caballero gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III a D. Fermín Calbetón y Blanchón.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se declare desierto el concurso de traslado anunciado para proveer una plaza de profesora de Labor de la Escuela Normal Superior de Maestras de Zamora.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el plazo señalado para la presentación de proyectos para la construcción del ferrocarril estratégico de Badajoz a Fregenal termine el 6 de noviembre próximo venidero.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Instrucción pública. — Subsecretaría. — Disponiendo se anuncie al turno de traslación la provisión de la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Procedimientos judiciales y Práctica forense, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo.

—Anunciando la provisión, por traslación, de la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Idem id. id. de la cátedra de Procedimientos judiciales y Práctica forense, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo.

Dirección general de primera enseñanza. — Nombrando, en virtud de concurso de ascenso, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Cáceres a doña Francisca Álvarez Solís.

Enfermedades nerviosas

El desequilibrio nervioso trae, como consecuencia, la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro, médula, produciendo insomnio, debilidad general y, en muchos casos, la neurastenia, acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, irritabilidad nerviosa, histerismo, hipocondría, inapetencia. Se curan con el DINAMOGENO Saiz de Carlos.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Anunciando a subasta la conducción en carruaje ó a caballo entre la estación de Minas de Cala y la oficina de Santa Olalla, en 1.095 pesetas.

—Adjudicando la conducción del correo entre Amposta y San Carlos de la Rápita a don H. Miquel, en 450 pesetas anuales.

INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Gimeno se halla estudiando la organización de la Escuela del Hogar.

También tiene en estudio la adaptación de las enseñanzas en las Escuelas de Artes e Industrias, para cumplimentar lo preceptuado en el real decreto de 16 de diciembre de 1910.

En el nuevo plan han de determinarse los peritajes que han de cursarse en cada Escuela en sus diversas especialidades de mecánicos, químicos, electricistas y aparejadores.

La subasta que debió celebrarse hoy en el ministerio de Instrucción pública para la terminación de las obras del Instituto de Granada y pavimentación de los pisos bajos del ministerio de Fomento, ha sido suspendida por no haberse recibido los datos correspondientes a León, que han sido reclamados.

Esta mañana ha salido para Valladolid el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, que lleva la representación del ministro a la inauguración del grupo escolar que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha construido recientemente.

EN LA CALLE DE LA PALOMA

Un hombre mata a su cuñado

Esta madrugada, a las dos y media, se recibió un aviso telefónico en el Juzgado de Palma, manifestando que en la calle de la Paloma, en la misma puerta de la casa número 30, había un hombre muerto.

El juez municipal de Palacio, Sr. Larrea, en funciones de instructor; el escribano señor Pérez Herrero, el oficial Sr. Arribas y el alguacil Sr. Martínez (D. Santiago) se trasladaron inmediatamente al lugar del suceso, y allí fuimos también los reporteros judiciales.

En efecto: en la puerta de la casa mencionada se hallaba, tendido boca abajo, un hombre, sin señales de vida, que vestía traje gris, como de unos treinta años de edad y cuyo semblante estaba oculto con el brazo izquierdo.

El hecho.

Muy escasas noticias se tienen de cómo ha ocurrido este crimen, porque el único testigo fué un muchacho de trece años, llamado Gregorio Belloso, y éste, según manifestó, no oyó disputa ninguna, sino las detonaciones de tres tiros.

Gregorio dice que pocos momentos antes de oír los disparos había estado hablando con el sereno del comercio número 423, José Bueno y Bueno, de servicio en dicha calle de la Paloma, el cual, después de hablar con el muchacho, subió hacia la calle de Calatrava, hallándose ya a regular distancia del portal del número 30 cuando ocurrió el hecho que relatamos.

Gregorio se asustó al oír el primer tiro y echó a correr hacia una fuente no muy distante de la esquina Sur de la calle de la Paloma; pero repuesto del susto y movido por la curiosidad, regresó hacia el sitio de la ocurrencia, y sólo vió en la esquina a un hombre parado, que, según se supo después, era el agresor.

Gregorio no oyó tampoco voces pidiendo auxilio.

Pocos momentos después de todo esto, llegaban calle abajo, hacia el portal de la casa del suceso, el mencionado sereno y los guardias de Seguridad números 285, Julio López; 935, José Chicharro, y 981, Juan García.

Al principio no se dieron cuenta de la gravedad de lo ocurrido, porque, si es cierto que vieron un hombre tendido en el portal mencionado, creyeron que se hallaba durmiendo, cosa muy corriente en este tiempo por aquellas calles.

Pero a unos veinte pasos del hombre tendido se hallaba otro, de pie, parado, el cual desde luego se acercó a los agentes de la autoridad y dijo:

—Yo le he matado. Pueden ustedes detenerme.

En realidad, ésta fué la primera noticia que el sereno y los agentes tuvieron de que el sujeto tendido en el suelo estaba muerto.

Inmediatamente se avisó a la Comisaría del distrito de la Latina, y se personaron en el lugar del suceso el inspector de guardia, señor Ramos, y el teniente de Seguridad señor Luque.

El drama.

Este hecho constituye un drama de familia. El muerto es cuñado del agresor, y éste se llama Juan Rodríguez Rubada, de veinte años, soltero, natural de Madrid, que habita en 'a ya citada casa de la calle de la Paloma, piso tercero, núm. 4, en compañía de su hermana y mujer del muerto y de tres sobrinos, hijos de la víctima.

Se averiguó inmediatamente que el muerto se llama Antonio Vericuto, sin profesión conocida, pues se dedicaba a banderillar en las capeas y corridas de los pueblos.

Estaba separado de su mujer y de sus hijos, porque no trabajaba y no les daba para comer, por lo cual el agresor, es decir, su cuñado, había recogido a la hermana y a los sobrinos.

Juan Rodríguez Rubada es repartidor de carnes, y en el oficio se le conocía por el apodo de Chicharrón.

Parece ser que, como consecuencia de la manera de vivir del muerto, entre ambos cuñados había frecuentes disputas, siendo la última una que sostuvieron el martes.

Esta madrugada se encontraron los cuñados, y entre ellos se cruzaron unas palabras.

Rodríguez hizo un disparo al aire para ahuyentar a Vericuto; pero éste hizo además de sacar un arma, y entonces el joven disparó de nuevo y le mató.

El agresor, sin necesidad de atarle, fué con los guardias a la Comisaría.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito Judicial.

Al muerto se le encontró una moneda de cinco pesetas y unos céntimos.

UNA PROPOSICION

LA CALLE DEL TORERO

Unas líneas publicadas en la sección «La Voz de la Calle», del *Heraldo de Madrid*, me han hecho soltar una homérica carcajada, y a los *Varios vecinos* que las firman, les quedará siempre agradecido al buen rato que le han hecho pasar con su lectura, este su humilde servidor. ¿Saben ustedes lo que se propone en el párrafo aludido? ¡Pues ahí es nada! Se propone nada menos, sino que a una calle de Madrid se le dé el nombre de Vicente Pastor. ¡Pero, señores, qué afán de dejar en ridículo a este simpático torero, que le cabe el honor de ser madrileño, puesto que en la corte nació! El valiente muchacho, para el que va un fuerte apretón de manos que yo le brindo, es la modestia y la nobleza personificadas; pero con todo, sus admiradores exagerados van a echar por tierra las envidiables condiciones morales del diestro, y dentro de un año no va a haber quien escuche con calma el nombre del torero al que también yo admiro.

Un poco de calma, señores míos; un poco de tranquilidad, respetables vecinos, y no dirijan al alcalde líneas ningunas en las que ridiculizan ustedes, sin quererlo—y esto es horrible—la figura del matador. ¡Una calle! ¿Y por qué? ¿Porque mata toros de manera prodigiosa? Señores, por Dios, recapaciten unos instantes y comprenderán la situación violenta para con los sensatos en que están colocando al famoso torero. A mí me parece muy bien los elogios a todo el mundo y mucho más cuando son merecidos; pero, vaya, vaya, que un poquito de calma no está mal, y que en un buen medio consiste la virtud. Ni tanto ni tan calvo, Vicente Pastor es un gran torero; lo es y nadie lo discute; pero conveganos en que ya va siendo mucho este Vicente Pastor que a todas horas nos sirven en todos los periódicos y en todas las conversaciones: «Vicente Pastor vistiéndose para ir a la Plaza.» Y se viste, como es natural y lógico, y pobre de él si natural y lógicamente no pudiera hacerlo, como cada hijo de vecino. «Vicente Pastor al subir al coche para ir a la Plaza.» «Vicente Pastor saludando.» «Vicente Pastor antes de ser cogido, cogido y después de cogido.» «El toro que ha de coger a Vicente Pastor.» «El mismo toro después de haberle cogido... por su cuenta y por la del ganadero.» «Vicente Pastor sentado en el lecho tomando una taza de leche.» «Vicente Pastor antes de ser visitado por el médico.» «Vicente Pastor después de ser visitado por el médico.» «Vicente Pastor durmiendo.» «Vicente Pastor despierto.» Vicente Pastor por la mañana, por la tarde, por la noche, a todas horas, todos los días, en todos los periódicos; y cuando no son artículos, son artículos y fotografías, y cuando no, artículos, telegramas y fotografías, y cuando no, son *Varios vecinos* de Madrid, que le dirigen al señor alcalde una petición para que a la Avenida de la Plaza de Toros le den el nombre de Vicente Pastor. ¡Señores, por Dios! ¿No es para reírse?

En Madrid han nacido muchas eminencias y nadie se ha acordado de ellas, ni aun para un mal recuerdo, y más vale así. En Madrid no nació, pero vivió, y luchó, y pasó hambre, y se coronó de gloria y de miles de duros el insigne, el inolvidable, el inmortal maestro Chapi, creador glorioso de tantas y tantas obras de Arte, y en Madrid expiró en una mañana sin sol, pues el astro-rey quiso ocultarse para llorar a solas el duelo universal. Y nadie alentó el propósito de que a la calle del Arenal se le llamase del maestro Chapi, y si alguna vez de ello se trató, los comerciantes se opusieron, y ni en la casa a la que cupo el honor de recoger el último aliento del inmortal cantor se ha colocado una lápida con fecha tan triste. Y eso que su propietario es un empresario.

Y ahora quieren que a la Avenida de la Plaza de Toros se le llame de Vicente Pastor. ¡Vamos, hombre! Si hay para reír; para reír, porque estas cosas no pueden tomarse de otro modo, porque sería peor.

A Chapi le dedicó nuestro Ayuntamiento el Paseo de Coches del Parque del Oeste. Pues bien: yo propongo, una vez que lo he recapacitado, que a la Avenida de la Plaza de Toros se le dé el nombre de Vicente Pastor, y además, que quiten al Paseo del Parque del Oeste el nombre de Ruperto Chapi y le llamen al Parque todo, Parque de Vicente Pastor. Y a la Puerta del Sol, Puerta de Vicente Pastor, y que sobre las cabeceras de nuestras camas tengamos un retrato del torero y una estampa de Jesús, y que digamos al acostarnos:

—Hasta mañana, si Dios y Vicente Pastor nos dejan despertar.

Y que se fastidie el incommensurable Chapi. La culpa de todo se la tiene él mismo. ¡Nacer músico, artista sublime! ¿A quién se le ocurre? ¡Si hubiese nacido torero!

UN ESPAÑOL.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

CONSEJOS DE MINISTROS

EN GOBERNACION

Cerca de las ocho de la noche terminó el Consejo, habiendo sido el Sr. Gasset el encargado de facilitar la Nota oficiosa a la Prensa.

El señor ministro de Fomento, hablando con la mayor naturalidad, dijo que había llegado a San Sebastián en ocasión en que se hacían anuncios de acontecimientos con relación al Consejo de hoy, y que de atenderse a aquellos, podía considerarse defraudado después de lo ocurrido en el Consejo, si bien no quería decir que éste hubiera caído de interés, porque, como después habría de verse por la misma referencia que él facilitase, habían sido tratadas cuestiones de importancia.

Dijo el Sr. Gasset que el Consejo había comenzado con un discurso del Sr. Canalejas, en el que éste se había lamentado de que no sólo en la Prensa, sino fuera de ella, se hubiera hablado de crisis y de desavenencias entre los ministros, cuando éstos no existían, y suponiendo que existiesen, no eran éstos los momentos de hacerlas públicas, precisamente porque se está frente a una negociación diplomática, en la que se restaría fuerza y autoridad al actual Gobierno de ser considerado como interino.

En ese discurso el Sr. Canalejas expuso el dolor que le causaba que en estos días, sin fundamento alguno, «se hubiera hablado de crisis».

Ocupóse después el Sr. Canalejas en las negociaciones diplomáticas que están siguiéndose y que constituyen la atención de Europa, y en esto cedió la palabra al señor ministro de Estado.

Este habló con toda prolijidad del aspecto internacional del problema planteado, haciendo una exposición de cuantas negociaciones están llevándose a cabo.

Fijó principalmente su atención en cuantas se han hecho en favor de que el Mahzen designe un representante que, en unión de otro que nombrará España, haga la delimitación del terreno de Mar Pequeña.

Entróse luego a tratar de si procedía ó no por ahora hacer el reconocimiento de la República portuguesa, sin que se tomara un acuerdo concreto.

El ministro de la Guerra hizo el relato de la agresión realizada contra nuestros soldados en Melilla, aportando toda clase de antecedentes que ilustraran a sus compañeros.

El Gobierno se felicitó de que el incidente pudiera considerarse terminado.

Luego habló el ministro de Hacienda ocupándose en un expediente, que fué aprobado, para el arriendo de las contribuciones en Guadalupe, y en otro para el concurso referente a la construcción de un edificio destinado a Delegación de Hacienda en León.

Habló después el Sr. Rodríguez de un expediente instruido por virtud de una consulta hecha sobre el anuncio de ventas de fincas adjudicadas al Estado por débitos de contribución, aprobándose aquél, por el cual se derogaba un real orden de 5 de agosto de 1909, que suspendía las tasaciones y las reformas de las tarifas generales.

Trató después el Sr. Rodríguez de un pleito de los mismos.

Por virtud de la ley que las Cortes aprobaron se dió un plazo que expiraba en 30 de junio último para el pago de atrasos por canon de superficie y hubo quienes creyeron que el pago podían hacerlo el mismo día 30 y no admitiéndoseles consignaron los debidos depósitos.

Se ha resuelto que a los que hicieron el depósito en ese mismo día se les considere dentro de la ley, y fuera de ella a los que lo efectuasen con posterioridad.

Por último, el Sr. Barroso habló extensamente de la cuestión sanitaria, haciendo historia de cuanto ha ocurrido en la provincia de Tarragona y de las medidas que él ha adoptado y que merecieron la aprobación unánime de los reunidos.

Ampliación.

Hablamos antes de que el Consejo se ocupó en cuestiones internacionales.

Nosotros, entendiendo que no pecamos de indiscretos, diremos que no serían ajenos a dicha conversación: primero, lo que ha de considerarse zona de influencia española en Marruecos; segundo, la legitimidad de esa zona, y tercero, la determinación y reconocimiento de nuestros derechos.

Esto por lo que respecta a nosotros. En la negociación general entablada, Francia pretenderá lo propio con respecto a ella, y las demás naciones interesadas habrán tomado también sus posiciones en la negociación.

El Sr. Barroso fué calurosamente felicitado por sus medidas respecto de la cuestión sanitaria, conviniéndose en que la acción del Gobierno, aun en el caso de haber sido un cólera benigno, que no ha llegado a serlo, puesto que sólo se ha tratado de casos de gastroenteritis, se habría sofocado el foco.

Se trató, como ya indicamos en la referencia oficiosa, del reconocimiento de la República portuguesa, y como respecto de esta cuestión España está al habla con otras naciones, cuando éstas lo hagan, nosotros procederemos inmediatamente a hacerlo.

Tratóse en el Consejo de las elecciones municipales, que la ley dispone han de verificarse en la primera quincena de noviembre, y después de examinarse los distintos aspectos de dicha cuestión, como es, entre otros, el de que hay concejales que, por virtud de las prórogas del Sr. Cierva, sólo llevan año y medio en el cargo, se acordó, sin que hubiera la menor discrepancia, no aplazarlas.

La inactividad de las tropas de Melilla en los días que han mediado entre el de la agresión y aquí en que se va verificando el castigo,

no ha podido en manera alguna satisfacer al Gobierno. Y hasta aquí nuestras referencias acerca del Consejo.

EN PALACIO

Terminado el Consejo con el Rey, el Sr. Canalejas se trasladó a su despacho oficial de la Presidencia, en donde recibió a los periodistas. Empezó diciendo a éstos, antes de entrar en la referencia de su discurso, que como firma importante había sido la de un decreto que el general Luque había sometido al Rey, dividiendo el Cuerpo de Administración Militar en Intendencia e Intervención, decreto que estaba ya prejuzgado por la ley de Contabilidad. La idea de la división de funciones no es nueva, y está implantada en otras naciones. La actual Academia de Administración Militar será común para ambos Cuerpos.

«El resto del Consejo—continuó diciendo el Sr. Canalejas—quedó a cargo mío.

Estaba yo obligado a hacer un resumen de todo lo referente a la cuestión internacional, y lo hice dando cuenta de las laboriosas gestiones que ha venido realizando el señor ministro de Estado, para quien no he escaseado los elogios; de las vicisitudes de la negociación de Alemania con Francia, en lo que afecta a nosotros, y de las racionales esperanzas que de hechos y de informaciones pueden desprenderse, y que tienen la garantía, no ya del acierto nuestro, ni de nuestro buen deseo, de la razón y del derecho que a España asiste, y sobre todo de la confianza que da la virilidad del pueblo español; y cuando tenemos derecho, convicción y fuerza, no puede desconfiarse del éxito, aunque haya momentos en que algunos elementos tratan de deprimir el ánimo, creídos, sin duda, en la perseverancia de la mala ventura.

Nosotros hemos de ser fieles a la política internacional que de algún tiempo acá viene haciendo España, y fieles asimismo a nuestros pactos, sin que nos gane en ningún momento el desaliento.

Esas hipótesis, acogidas en periódicos, sobre cesiones ó permutas, no tenemos necesidad de rechazarlas, por la razón de que en ningún instante hemos oído hablar de ellas, ni siquiera entramos a discutir las, porque significaría caer en un lazo el hecho de sugerir ideas en las que no se ha pensado.

Respecto de la ocupación de Infi, hemos acordado no dejar correr el mes de septiembre sin cumplir lo pactado con el Maghzen. Mejor hubiera sido no haber hablado de esto en la Prensa, porque nos habría evitado dificultades.

He examinado los antecedentes relativos al reconocimiento de la República portuguesa, explicando nuestra actitud en las vísperas de la revolución, en los días de ésta y en los que siguieron al triunfo, y recordando las impresiones que cambiamos con las principales Potencias, conviniendo todas aplazar el reconocimiento hasta tanto quedase instituida la República con su Presidente, y nunca antes.

Francia se ha apresurado a reconocer el nuevo régimen. Nosotros estamos al habla con otras Potencias, y es de creer que adoptemos una resolución simultánea.

Di cuenta del último telegrama del general Aldave sobre el castigo impuesto a los agresores de nuestras tropas, y sobre esto tengo que decir que el actual Gobierno no ha pensado por un instante reducir las fuerzas de vanguardia en Melilla, sino, por el contrario, engrasar esa vanguardia, reduciendo para ello el número de fortines intermedios, que sólo tendían a distraer fuerzas.

Se le ha telegrafado al general Aldave en términos agradables, no omitiendo en dicho despacho un caluroso elogio para las fuerzas moras que han cooperado a nuestra acción.

Luego, hablando de asuntos interiores, me he ocupado en el estado de la opinión en España, examinando la conducta de algunos periódicos conservadores que, sin reparar en los momentos críticos por que atravesamos, han procurado restar fuerzas al Gobierno, mediante la acogida de conceptos que han rayado en la falsedad.

A mí me toca averiguar si ello responde a la

verdadera actitud del partido, para saber a qué atenerme.

Por otra parte, los radicales hablan de retrocesos políticos de este Gobierno, de regresiones, y amenazan.

El Poder público no puede responder a esas amenazas sino en formas mesuradas, por ser un órgano de derecho; pero debo advertir que conozco las responsabilidades de algunos en sucesos ocurridos, como las iniciativas en lo que pueda estarse preparando, y si esas jactancias llegaran a convertirse en actos, sólo diré que la represión jurídica será enérgica.

Los elementos de la derecha no nos llevarán a modificar la legislación en sentido regresivo. Que pidan el Gobierno, y, si se lo dan, que modifiquen el estado de derecho. Yo, en sentido regresivo, no he de hacerlo.

No estoy dispuesto a tolerar las ofensas a la disciplina del Ejército, acompañadas de excitaciones directas a la revolución.

Cumpliré la ley, y, dentro de ésta, realizaré mi programa, sin retrasos y sin que me hagan cambiar en un ápice de mi actitud, ni la conducta de la derecha, ni la que observan los de la izquierda.

Hubiera preferido la solidaridad de los elementos de la izquierda para la realización del programa liberal, en lo que se refiere a la ley de Asociaciones, supresión de Consumos y a otras reformas.

Para defender el orden social en España nos bastamos, y estoy convencido de que el partido liberal está llenando una misión en el Poder, que no abandonaremos mientras haya partido y cuenta éste con la confianza. En el Gobierno no hay la menor discrepancia, y mientras éstas no surjan, seguiremos.

Hemos acordado celebrar las elecciones municipales el primer domingo de noviembre, y también hemos hablado de la necesidad de que haya nuevos Presupuestos, sin recurrir a habilidades que lo eviten, y firmes en esta decisión, no hemos precisado la fecha de la reunión de Cortes, en espera de que se ultimen las conversaciones diplomáticas, en las que se invertirá el mes de septiembre.

Esto ha sido en síntesis mi discurso.

Luego dijo el Sr. Canalejas que esta noche regresaba a San Sebastián con el Rey; que también iba el Sr. Gasset a recoger su familia, y que él, dentro de varios días, regresará a Madrid, después que haya enviado a la familia a un balneario.

El Sr. Gimeno pasará unos días ausente, dedicado a la redacción del discurso de apertura del curso universitario, encargándose durante su ausencia de la cartera de Instrucción pública el Sr. Gasset.

El general Luque ha desistido de su viaje. Dentro del mes de septiembre hará el ministro de la Guerra su anunciado viaje a Melilla.

La falta de apetito desaparece tomando antes de las comidas VINO ONA.

Mundo eclesiástico

La Congregación Real de Esclavos de Nuestra Señora de la Almudena celebra en el presente año su solemne octava a la milagrosa imagen su titular, dando principio estas solemnidades hoy, día 31, y terminarán el día 8 del próximo, en que es celebrada la Santísima Virgen de la Almudena, como Patrona de Madrid. De los sermones de las tardes y panegírico del 8 se halla encargado el reverendo padre Melchor de Benisa, religioso capuchino, y actuará en estas solemnidades la Capilla Isidoriana. El ser la primera vez que estos cultos se celebran en la cripta parroquial hará que revistan extraordinaria suntuosidad, y seguramente a ellos concurrirá gran número de fieles.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

CASA DE LA VILLA

Castigo a un jefe.

Por haber comprobado algunas deficiencias en el servicio de Limpiezas, el alcalde interino, Sr. García Molinas, ha impuesto dos días de suspensión de sueldo al jefe del ramo de Limpiezas, D. Cristóbal del Aguila.

Nuestras denuncias comprobadas.

El Sr. García Molinas, en vista de las denuncias formuladas por nuestro compañero Enrique Jardiel en sus artículos referentes a la cuestión de las carnes, ha llamado a su despacho al jefe de la ronda de vigilancia sanitaria, Sr. Moya, y al inspector de Policía urbana, Sr. Sansano, pudiendo comprobar que, en efecto, se habían cometido algunos pequeños abusos y dictando las órdenes oportunas para que aquéllos no se repitan.

Pago de cupones.

Venciendo en 1.º de octubre próximo el trimestre de los intereses correspondientes al cupón núm. 49 de la deuda de Expropiaciones del Ensanche, sus tenedores podrán presentarlos, con las correspondientes facturas, en el Negociado de Deuda de la Contaduría de Villa, desde el día 11 del próximo septiembre, todos los días no feriados, de diez a doce de la mañana, en cuya oficina se les canjearán por resguardos de pago, cuyo importe podrán hacer efectivo en el Banco de España desde la fecha del vencimiento.

Desde el día 25, y a las mismas horas, podrán presentarse las cédulas garantizadas para pago de Expropiaciones del Ensanche, amortizadas en el sorteo 49, que se ha de celebrar el día 15 de dicho mes.

Al dorso de cada Obligación se pondrá el siguiente endoso: «Al Excmo. Ayuntamiento de Madrid para su amortización, según sorteo», fecha y firma.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores González y Méndez. Ayudante, Sr. Lallana.

En la calle Mayor se cayó Joaquín Soler, de trece años, produciéndose la fractura completa del cúbito y del radio.

En la Puerta del Sol se cayó José López, de sesenta años, produciéndose una herida en el pie derecho.

HOSPICIO

Doctores Prados y Martín. Ayudante, señor González.

Por cuestión de intereses cuestionaron, en la calle de Pelayo, núm. 36, Manuel Alvarado y Magdalena Herrera, de veintinueve y veintiocho años, respectivamente, los dos casados, resultando el primero con una herida en la cabeza, leve, y la segunda con heridas leves en el brazo derecho y unos arañazos en el cuello.

A la niña Margarita Martínez González, de siete años, le fué extraída una aguja del muslo izquierdo, la cual se la clavó en el colegio.

Trabajando en la calle de San Joaquín el obrero Bonifacio Prieto Pérez, de cincuenta y un años, peón de cantero, se cogió un dedo de la mano derecha, haciéndose una herida con pérdida de la uña.

Jugando en su domicilio, Florida, 3, principal derecha, el niño Fernando Torres Chavarría, de tres años, se cayó, produciéndose una herida en la cabeza, leve.

CHAMBERI

Doctores Enciso y Moraleda. Ayudante, Sr. Rey.

En el camino de Chamartín se cayó Adolfo de la Asunción, de veinticinco años, produciéndose una herida en la ceja izquierda.

—En su domicilio, Palafox, 12, principal, se cayó el niño de doce años Juan Fernández, produciéndose la fractura de la clavícula izquierda.

LATINA

Doctores Camuñas y Parda. Ayudante, señor Gallego.

En la calle de Calatrava se cayó Antonia Nava, de sesenta años, produciéndose una herida leve en la cabeza.

—A Josefa Trío se le cayó, en su domicilio, Luciente, 10, un puchero con agua hirviendo, produciéndose quemaduras en ambas manos.

Fardo que desaparece.

En la Carrera de San Jerónimo no se sabe quién sustrajo de un carro, guiado por Félix Nieto, un fardo de tela, cuyo valor se calcula en 1.750 pesetas.

El carretero presentó la denuncia correspondiente.

Otra denuncia.

D. Fernando Menéndez del Tronco, al aparecer del correo de Asturias, ayer mañana, denunció ante el inspector de Vigilancia de la estación del Norte, que, en un apeadero de la línea había echado de menos una cartera que contenía 1.900 pesetas.

No sabe si se le cayó ó si se la han robado.

Heridas graves.

Deogracias Prast, mozo de la estación del Mediodía, fué ayer curado de heridas graves, que, según él, le habían sido inferidas por sus compañeros de oficio, llamados Francisco Martín e Ildefonso Valencia.

Llamados éstos a declarar dijeron que no había tal, pues se las produjo el carreton eléctrico de la estación, hallándose Deogracias en estado de embriaguez.

Un perro mordió a un niño.

Ayer, a última hora de la tarde, el juez de guardia se trasladó al Hospital Provincial para tomar declaración a un niño de catorce años que se hallaba gravemente enfermo a consecuencia de haber sido mordido por un perro, el día 2 del corriente, en la Casa de Campo.

Detenidas.

Dos hermanas, Carmen y Francisca Fernández y Fernández, de veinticinco y treinta años, respectivamente, fueron ayer detenidas por la Guardia Civil, a las órdenes del teniente Sr. Blasco del Toro, por hallarse complicadas en el robo de 8.000 pesetas en alhajas, del que fué víctima, el 21 de mayo último, don Pedro Torres Moreno.

El autor del delito es Enrique Méndez, preso en Villena (Alicante) por otro desaguisado que verificó.

NOTICIAS DE MARINA

Reales órdenes.

Nombrando ayudante personal del general Camargo al teniente de navío D. José María Cherguini.

—Concediendo licencia al teniente de navío D. Francisco Rozas.

—Disponiendo que el teniente de navío don José María Cherguini cese como agregado a Artillería, debiendo encargarse del destino vacante el capitán de Artillería D. Francisco Matz.

—Destinando al primer batallón del primer regimiento de infantería de Marina al primer teniente D. Manuel García de Paadín.

—Nombrando ayudante personal del general García de la Vega al primer teniente don Enrique Ardois.

—Ascendiendo a capitán de infantería de Marina al primer teniente (E. R. D.) D. Bernardino Oanes.

Movimiento de buques.

Han fondeado, en Melilla, el cañonero Concha, procedente de Ceuta, y el Temerario, en San Felú.

—Salíó del Ferrol el crucero Reina Regente.

DESPUES DEL VIAJE REGIO

Aparte de las extensas informaciones que desde Bilbao nos ha comunicado nuestro activo corresponsal telegráfico, por las que habrán comprendido nuestros lectores que la estancia de S. M. el Rey en aquella población ha sido un éxito grandioso para la autoridad civil de aquella provincia, noticias particulares nos confirman y avaloran la abrumadora labor llevada a cabo por nuestro querido amigo D. Manuel Novella, gobernador civil de Bilbao, que ha conseguido, en circunstancias tan difíciles como las presentes, que la estancia del jefe del Estado haya sido coronada por el éxito más envidiable, en el que han tomado parte todas las clases sociales.

Con huelgas en la cuenca minera, con huelga de carreteros en la capital y excitados a la vez los elementos obreros con mítins y manifestaciones de carácter socialista, el momento no podía ser más crítico para el gobernador civil de una provincia que espera la llegada de S. M. el Rey. Y, no obstante, la visita regia se ha celebrado sin el menor incidente y el Monarca ha podido visitar la ciudad sin temores de ninguna clase. Esto solo demuestra de manera incontestable que las precauciones adoptadas por el Sr. Novella han sido acertadísimas y que el actual gobernador civil de Bilbao posee condiciones singulares para el espinoso cargo que desempeña.

Así no es de extrañar lo que llega a nosotros por informes particulares, de que, tanto S. M. el Rey como el Sr. Canalejas han reconocido la importancia que tiene la labor infatigable del celoso gobernador civil de Vizcaya y han quedado muy satisfechos de los excelentes servicios prestados en estos días por dicha autoridad.

También recibimos frases de elogio para el celoso secretario de aquel Gobierno, D. Cándido Jaques, y para el secretario particular del gobernador, D. Juan Yeste, sobre los que ha pesado un trabajo abrumador, que no ha conseguido rendirles, cooperando con su esfuerzo y con su celo admirables al éxito brillante de la visita regia en Bilbao.

A todos ellos enviamos nuestra sincera felicitación, y por correo de recta justicia nos atrevemos a indicar al Sr. Barroso que, si las recompensas han de ser un estímulo para los funcionarios públicos, nunca en mejor ocasión que ahora estaría justamente aplicado el estímulo de las recompensas.

ROBO EN UN TREN

El tren correo de Andalucía llegó hoy a la estación de Atocha con dos horas de retraso. La causa fué un robo cometido en el mismo.

Anoche, en una de las estaciones que hay antes de Alcázar, un ladrón penetró bruscamente en el reservado de señoras, se apoderó de un maletín con alhajas y huyó a campo traviesa.

Iban en el reservado la señora y la hija de un jefe del Ejército.

Este viajaba en el mismo tren.

Las astudadas damas tocaron el timbre de alarma.

Detúvose el tren en plena campiña, y la Guardia Civil de la escolta, enterada de lo que había ocurrido, salió en persecución del audaz bandolero.

Pero éste había tenido tiempo de sobra para huir y esconderse.

Cuando el tren llegó a Alcázar, se telegrafió a todas las estaciones de la línea dando las señas del ladrón é interesando su captura.

Las señoras pasaron un susto tremendo.

El importe de lo robado es bastante considerable.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Lotería Nacional.

Sorteo del 31 de agosto de 1911.

Table with columns: Ptas., Núm., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various prizes.

Table with columns: Cent., 1.142, 2.141, 3.280, 4.441, 5.724, 7.180, 8.185, 9.518, 10.705, 11.891, 13.048, 14.516, 15.756, 16.891, 17.901, 19.081, 21.219, 22.521, 23.737, 24.921, 26.283, 27.318, 28.263, 29.474. Lists lottery numbers and their corresponding prize amounts.

INFORMACION BURSATIL

31 DE AGOSTO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, Fin de mes) and Price. Includes sub-sections for 'Ultimos cambios' and 'Después de la hora oficial'.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100) and Price. Includes sub-sections for 'Ultima hora (Bolsh.)' and 'Bolsh. de la mañana'.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Banco de Vizcaya) and Price.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español) and Price. Includes sub-sections for 'Estación de Atocha' and 'A ALICANTE!'.

CIERRE DE LONDRES.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Consolidado inglés) and Price.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Don Justo Blasco, 61 años, Campomanes, 6. — Justo Ferrer, 66 años, Doctor Fourquet, 23. — Martín Carboneras, 49 años, plaza del Angel, 19. — Francisco Mansilla, 58 años, Conde de Romanones, 8. — Enrique Otto, 16 años, Serrano, 98. — Felipe García, 35 años, Alcalá, 150. — Isabel del Olmo, 21 años, Madera, 26. — José Pacheco, 13 años, Ancora, 4. — Gregorio Ruilópez, 51 años, Soñares, 7. — Félix Gómez, 21 años, Núñez de Arce, 11. — Juan Delgado, 45 años, Hospital de la Princesa. — Esperanza Lafuente, 27 años, Hospital Provincial. — Clemente Montalvo, 45 años, Montserrat, 30. — Florentina

Jiménez, 44 años, San Cosme, 5. — Julián Hernández, 23 años, Espino, 6. — Francisca Collado, 89 años, Río, 13. — Josefa Alvaro, 50 años, López de Hoyos, 36. — Domingo Martín, 28 años, Manzanares, 20. — Francisco Cabeza, 53 años, Sagunto, 11. — Pedro de Lafuente, 10 años, Barco, 15. — Dolores Guisasa, 31 años, travesía de las Vistillas, 19. — Fernando Muñoz, 82 años, Montserrat, 24. — Luis Taravilla, 4 años, Ronda de Atocha, 9. — María Antonia García, 5 meses, Peñón, 22. — Florinda Sánchez, 5 años, San Carlos, 11. — Luis López, 2 años, Conde Duque, 19. — José Sánchez, 32 meses, Caracas, 5. — Lorenza Tercero, 20 días, Hospital Provincial. — Eugenio Ibarгойan, 8 meses, idem. — María Fernández, 33 años, idem. — Jenaro López, 76 años, idem. — Mariano Parra, 80 años, idem. — Demetrio Jiménez, 51 años, Hospital de la Princesa. — Tomás Sánchez, 40 años, idem. — Josefa González, 2 meses, Embajadores, 46. — Victoria Jiménez, 16 meses, travesía de las Vistillas, 9. — Tomasa Alonso, 66 años, Ronda de Toledo, 24. — Victoria de las Heras, 29 meses, Juan del Risco, 11. — Manuel Sánchez, 45 días, Berruete, 7.

Un servicio de interés

La Asociación general de Ganaderos, que ya tiene montados servicios tan interesantes como los de sueros y vacunas, sanidad de los ganados e industrias lácteas, acaba de establecer otro de gran importancia para la industria pecuaria. Tiene éste por objeto la adquisición de semillas de plantas pratenses y forrajeras, para, una vez probada su facultad germinativa, facilitarlas a los ganaderos asociados en ventajosas condiciones económicas; contestar a cuantas consultas se formulen, bien sobre el cultivo de esas plantas, bien sobre la alimentación de los animales; publicar hojas divulgadoras referentes al cultivo y recolección de forrajes y al valor nutritivo de los heno y piensos, su coeficiente de digestibilidad, composición de raciones, y, en general, cuanto se relaciona con la alimentación animal.

Las anteriores líneas demuestran la importancia del nuevo servicio creado por la Asociación general de Ganaderos, la que ha nombrado profesor técnico del mismo al ilustrado perito agrícola D. Gonzalo Martín González.

¿COMBINACIÓN MILITAR?

Bajo este título dice La Correspondencia Militar en su número de anoche: «Hoy se hablaba mucho de una próxima combinación militar, que podía ser la siguiente:

Pase a la reserva de los tenientes generales Rodríguez Bruzon, Tablas y Castellví. Ascendiendo a tenientes generales, a los generales de división Sres. Bascaran, Bazán y Sánchez Campomanes. Y ascendiendo a los de brigada señores García de la Concha, Del Río y Marvá ó Perol.»

ORDEN BOTIJIL

Estación de Atocha, 31 (2,30 tarde).

¡A ALICANTE!

La agrupación levantina se presenta numerosa en las ya casi postrimerias del presente período estival, pues hallanse preparados en los andenes para trasladarse a la ciudad del Castillo nada menos que

¡¡¡720 cofrades!!!

que sumados a los que en anteriores peregrinaciones fueron, y a los de provincias, que son, por decirlo así, sucursales de la Orden central, forman miles de congregantes, que han dejado sus muchos, aun cuando modestos ahorros en la ciudad del Castillo, y la cual no puede por menos de cantar alabanzas a la Congregación más simpática de España, pues merced a ella, el comercio e industria encuentran extraordinario apoyo.

Esto es delicioso, esto es colosal, esto es prodigioso y piramidal. Nos hallamos satisfechísimos de los hermanos levantinos, sin que tengamos queja alguna de los cántabros; pero volviendo a los primeros, puesto que de éstos hoy tratamos, Nos diremos que no encontramos palabras apropiadas para expresarles el reconocimiento que Nos les guardamos, por el entusiasmo que han venido y vienen demostrando en tan regocijadas peregrinaciones.

¡Dios los premie! ¡Dios los guarde! Y conceda tanto bien, como Nos se lo pedimos para su ventura, Amén.

Nos parece que vamos a dar un estallido por el gozo que padecemos. ¡Bendita sea la Orden!

Nos, como hemos dicho, hemos de privarnos de acompañar a la grey hasta el Jordán; pero lo haremos hasta Albacete, y regresaremos, para estar mañana a estas horas en la estación del Norte, para acompañar a la agrupación cántabra.

Inútil es manifestar que el inspector jefe del Movimiento, Sr. Alonso; los subinspectores, Sres. Luján y Gouyand, y el jefe de la estación, Sr. Pintado, y el subje, Sr. Segovia, atienden con exquisita amabilidad a los congregantes.

¡Muy bien, funcionarios de la estación férrea! Mucho os elogiaremos; pero no hay manera de que Nos canteremos vuestra diligencia, porque Nos podríamos quedarnos en tierra.

MESTRE MARTINEZ.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Teatro Real.—La lista de compañía y obras de repertorio para la próxima temporada son como sigue:

La compañía.—Directores de orquesta.—Maestros Giannetti, Marinuzzi, Rabi, Saco del Valle y Villa.

Director de escena.—D. Luis Paris. Director artístico.—D. Antonio Boceta. Maestros concertadores.—Sres. Alvira, Busca de Sagastizabal y Gómez.

Maestro de coros.—Sr. Marín, profesor italiano.

Sopranos.—Carmen Bau, famosa cantante, que debutará con «Fausto»; Olga Carrara, soprano dramática, que cantará «Werther» con Anselmi; Dora Domar, soprano ligera; Cecilia Gagliardi (toda la temporada); y Matilde de Lerma, que dividirá con la Gagliardi el gran repertorio dramático.

Hermínia Kriesten Rabi, primera soprano del Imperial, de Viena, que cantará en italiano la Tetralogía de Wagner.

Eulalia Santa Marina, española, soprano lírica; Ada Sari, polaca.

Rosina Storchio cantará «Manon» y «Madame Butterfly».

Enriqueta Aceña y Carmen Barea aparecerán en el cartel como otras sopranos.

Medio sopranos.—Virginia Guerrini, Beatriz Wheeler y Rosalía Pangrazi.

Tenores.—Anselmi; Paoli, que cantará «Hugonotes», «Roberto» y «Otel»; Rousseiere, Viñas, Macnez, Famadas e Izquierdo.

Otros tenores son: Bonfanti, Oliver y Tanci.

Barítonos.—Benedetti, Challis, Janni, Patino, Beckmesser y Nani.

Del contrato de Titta Rufo nada se sabrá hasta mediados de septiembre.

Otros barítonos son Fernández, Del Pozo y Ordóñez.

Bajos.—Masini-Pieralli, Luppi, Vidal y Verdager.

El repertorio.—De Wagner, la tetralogía entera, que cantará madame Rabi con los tenores Rousseiere e Izquierdo.

«Tannhäuser» y «Lohengrin», la Gagliardi y Viñas.

«Tristán e Iseo» en dos audiciones: una al principio de la temporada, por la Rabi y Rousseiere, y otra al final con la Gagliardi y Viñas. Todas las de «Tristán e Iseo» serán dirigidas por Marinuzzi.

De Meyerbeer se cantarán «Hugonotes», «Roberto» y «Africana», con las señoras Gagliardi y De Lerma y el tenor Paoli.

«Manon» y «Butterfly», con Rosina Storchio.

«Werther», «Pescadores de perlas», «Tosca» y tal vez «Sonámbula», por Anselmi.

«Barbero», «Rigoletto» y «Hamlet», la señorita Dora Domar y Nani.

«Orfeo», por Virginia Guerrini.

Como novedades, se anuncia el estreno de «Resurrección», ópera italiana, de Alfonso, aplaudida en Berlín.

«Don Carlos», ópera de Verdi, desconocida para nosotros.

«Los maestros cantores» y el «Fausto», de Gounod, representada íntegramente con sus diez cuadros, los ballades de «La noche de Walpurgis» y una nueva «postura en escena», original de Luis Paris.

Amalio Fernández ha pintado diez decoraciones nuevas para «Fausto», las de «Resurrección» y «Don Carlos» y repintado las de «Los maestros cantores», «La Africana», «Roberto» y «Los Hugonotes», presentadas esta vez, por la escenografía y el vestuario, según corresponde a las óperas llamadas de gran espectáculo.

Apolo.—Conforme ya hemos anunciado, el sábado se verificará la inauguración de la temporada de este popular teatro con las zarzuelas «Las hijas de Lemnos», «La mala sombra», «La rabelera» y «La suerte de Isabelita».

Para la nueva obra de los Sres. Fernández de la Puente, Pascual Frutos y maestro Luna, titulada «Las hijas de Lemnos», que se estrenará en la primera sección, se han pintado seis decoraciones por el escenógrafo Sr. Martínez Gari, y confeccionado numerosos trajes por la sastrería de D. Juan Vila.

Cuenta la Empresa con numerosas obras que se estrenarán muy en breve, originales de distinguidos autores, siendo una de las primeras una ópera española en dos actos, de don Gregorio Martínez Sierra, música de los maestros Jiménez y Calleja, titulada «La familia real».

El domingo por la tarde se pondrán en escena «La mala sombra», «La rabelera» y «La suerte de Isabelita». Por la noche, «La mala sombra», «Las hijas de Lemnos» y «La suerte de Isabelita».

Novedades.—Mañana viernes, abrirá de nuevo sus puertas este popular teatro, después de sufrir importantísimas reformas que le colocarán a la altura de los principales teatros de la corte.

La Empresa se propone hacer una temporada brillante, y por ello no ha reparado en gastos para hacer las reformas necesarias, y ha contratado una excelente compañía, que hará su debut con el siguiente programa:

A las seis, «La Virgen de Utrera»; a las siete y cuarto, «Juanita la divorciada»; a las nueve, «Amor ciego»; a las diez y cuarto, «Los niños llorones»; y a las once y media, «San Juan de Luc».

La orquesta ha sido completada con valiosos elementos, y se preparan estrenos de reputadísimas firmas.

La compañía está formada por los elementos siguientes:

Primer actor y director, Rafael Alarín.—Maestros concertadores, Francisco A. de San Felipe y Cayo Vela.—Primeros tiples cantantes, Adelina Farinos y Amparo Coll.—Tiples cómicas, Concha Zapatero y Blanca Pozas.—Segundas tiples, Emilia Romé, Manuela Pullés y María González.—Característica, Antonia García Senra.—Otros primeros actores, Arturo Romero y Enrique Lorente.—Barítono, Francisco Puiggrós.—Tenor, Julio Llorrens.—Tenor cómico, Vicente Gómez.—Actores genéricos, Domingo Gallo y Manuel Al-

res.—Apuntadores, Joaquín Gómez e Iggacio Planas.

Veinticuatro coristas de ambos sexos y 25 profesores de orquesta.

Martin.—Pasado mañana, sábado, se inaugurará la temporada de tan popular y favorito teatro, poniéndose en escena las obras siguientes: a las seis y media, «La Macarena»; a las siete y media, «La Gaita Blanca»; a las diez y cuarto, «Carcelera»; y a las once y cuarto, «La República del Amor».

La Empresa, deseando corresponder al favor del público, ha renovado casi por completo la compañía, contratando artistas de reconocido mérito, muy aplaudidos del público.

Lalama-Tobias.—Esta excelente compañía de verso ha sido contratada por las Empresas de los teatros de San Martín de Valdeiglesias y Navalcarnero para que actúen en las respectivas poblaciones durante las próximas ferias.

La compañía, formada por los notables artistas Sras. y Sras. Luisa Beltrán, Juan y Demetria Cobos, Luisa Tobias y Josefina Valverde, y los Sres. Lalama, Tobias, Bueno (R. y E.), Romero y Tordesillas, es una de las mejores en su género.

El repertorio, que es vastísimo, lo constituyen obras recientemente estrenadas, especialmente «La rima eterna», gran éxito de esta compañía.

FIRMA DE MARINA

Reales decretos.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, libre de gastos, a D. Federico Janer y Macías, cónsul general, y a M. Francisco Empain.

—Ascendiendo al capitán de fragata don Saturnino Núñez Graño.

—Proponiendo para el mando del cañonero Laya al capitán de fragata D. José González Quintero.

—Idem para alféreces de fragata-alumnos a D. Jesús Rotaech y Rodríguez de Llamas, D. Manuel Armáiz y D'Almeida, D. Manuel Guimera y Bosch, D. Julio Tajuelo y Fernández, D. Pedro Lapique y Suárez, D. Arturo Cánova y Torruella, D. Guillermo Díaz y Pita de Veiga, D. Manuel Nieto Antúnez, D. Rafael Bausa y Ruiz de Apodaca, D. Rafael Lucio-Villegas y Escudero, D. Benigno González Aller, D. Fernando Sartorius y Díaz de Mendoza, D. Mateo Mille, D. Luis Monreal Pilón, D. Emilio Suárez y Fiol y D. Juan Cano.

—Ascenso reglamentario de los alféreces de fragata, alumnos de la Escuela de aplicación que han aprobado los estudios del último curso, D. Federico Regalado, D. Manuel de Flórez, D. Andrés Campillo Jiménez, don Pascual Díaz de Rivera, D. Ramón Montero de Azcárraga, D. Nicolás Franco Baamonde, D. José Rogi, D. Manuel Bruquetas, don Ubaldo Montojo y D. José Cervera y Serrano.

—Ascendiendo al primer teniente de Infantería de Marina D. Bernardino Oanes Sequero.

—Idem del capitán de fragata D. Santiago de Celis y García.

—Idem del segundo capellán de la Armada D. Daniel Burgos Lago.

—Ascendiendo al astrónomo de tercera don Ildefonso Cantos y al ayudante astrónomo D. José Bernal Macías.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo caluroso en extremo y de tranquilo ambiente.

Las presiones son altas en general, señalando el barómetro 766 milímetros al Nordeste de la Península y 761 al Sudoeste.

En Teruel llovió abundantemente durante la tarde anterior.

El cielo está nuboso, conservando en algunas regiones el cariz tempestuoso.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

NOTA BIBLIOGRAFICA

LAS CATEDRALES DE EUROPA

Un escritor castizo, elegante y erudito, don Delfín Fernández y González, ha publicado el primer tomo de una obra monumental, dedicada a las catedrales de Europa.

El volumen que tengo a la vista, admirablemente editado, con grabados magníficos, es una verdadera obra de arte.

El Sr. Fernández y González, enamorado del arte de los siglos de oro de la Iglesia, ha acometido la ardua, difícilísima empresa de describir histórica y arquitectónicamente las catedrales europeas, dignas de ello por sus bellezas e importancia en todos los órdenes.

Para llevarlo a cabo, no se ha encerrado en una biblioteca, ni ha puesto a contribución a los graves autores que dedicaron sendos y documentados estudios a los monumentos en que la fe cristiana se manifestara inspirada y espléndida. No ha saqueado álbums ni editado una colección de fotografías, añadiendo a cada una de ellas un texto explicativo.

Ha emprendido su difícil tarea lleno de entusiasmo y honradez artística, y ha ido a cada una de las ciudades donde se alzan los grandiosos templos que pretendía describir, y ha trasladado a las cuartillas impresiones fugaces de viajero y descripciones donde aparecen condensadas las historias de las catedrales y analizadas todas sus bellezas incomparables.

Cada catedral visitada por el Sr. Fernández y González tiene, en este libro, un capítulo extendido, ilustrado con grabados magníficos, verdaderamente primorosos.

El Sr. Fernández y González estudia brevemente, en todos estos capítulos, el pasado y el presente de cada población, describiéndola concisa y nerviosamente, en algunas páginas de prosa correctísima, donde la observación perspicaz y el detalle sorprendido al vuelo, acusan un vigoroso talento de escritor fácil, ameno y jugoso.

Por los capítulos de «Las catedrales de Europa» desfilan la basilica burgalesa, clara, transparente, inundada de luz, calada y aérea, dominando la ciudad, cerrando en sus alrededores toda perspectiva urbana; la de Barcelona, no acabada todavía, donde un magnate de la finanza—hoy imitado por sus hijos,—el señor Girona, diera pruebas evidentes de su generosidad y amor a lo bello; la de Palencia, con sus dos cruces primorosas, con su coro, donde brillan las cinco estrellas del obispo Fonseca; la de Tarragona, que espera su terminación desde los tiempos de San Olegario, y que es, de todos modos, una de las obras más hermosas del arte cristiano; las dos de Salamanca: la vieja, del siglo XII, joya del estilo bizantino, y la nueva, del siglo XVI, donde el arte ojival, ya en sus postrimerias, hiciera uno de sus últimos alardes; la de Palma de Mallorca, fundación de Don Jaime el Conquistador, cuyo interior anodada por su imponderable majestad y en cuya clave los guerreros barones mallorquines hicieron esculpir sus escudos de armas; la de Segovia, precadísima a la nueva de Salamanca; la de Oviedo, cuya torre es de una esbeltez y gallardía poco comunes, y cuyo claustro gótico rinde de admiración al que sabe gozar de las puras emociones artísticas; la de Córdoba, célebre en el mundo, bosque de columnas, mezzquita-catedral, orgullo de España; la de Murcia, de fachada famosa, dedicada, por el artificio que la imaginaria, a la exaltación de la Virgen; la de Toledo, asombro de extranjeros y nacionales, cúmulo de maravillas, mole de piedra que se resuelve exteriormente en finas agujas de crestería y cuya altísima torre clava en las nubes su punta altiva; la de Granada, obra extraña y bella de Siloé, de planta gótica y estilo renacimiento; la de León, «Pulchra lo-mina», portento del arte gótico, toda luz suave, dulzura y ensueño; la de Santiago, asentada sobre una colina, de exterior majestuoso, con su estupendo pórtico de la Gloria; la Giralda de Sevilla, de mundial renombre, cuya evocación todo elogio es inútil, cuya alta torre y pomposo crucero se yerguen intrépidos sobre torrecillas, remates y chapiteles...

Y luego desfilan las francesas, la de Tours, obra de veinte siglos, acumulación de los esfuerzos de cuarenta generaciones; la de Mans, enorme, grandiosa, con su nave de San Julián, que es uno de los más bellos monumentos de la época romanobizantina; la de Coutances, originalísima, con sus altas torres que contemplan y saludan, muchas millas mar adentro, los navegantes; la de París, la incomparable de Notre Dame, rica en prodigios de piedra y en leyendas extrañas; la de Bourges, la de Albi, la de Périgueux...

Seguramente, todos los enamorados de las Bellas Artes, todos los que sienten, ante esos gigantescos poemas de piedra, la admiración silenciosa y recogida que merecen, buscarán con empeño estos libros del Sr. Fernández y González y les destinarán en sus bibliotecas un sitio de honor.

El Sr. Fernández y González prepara un segundo tomo, tan interesante y bien presentado como el que me ocupa.

Sus esfuerzos nobles, su labor honrada, concienzuda y artística, serán, sin duda, apreciados en toda su valía.

F. V.

El gobernador de Barcelona comunicó anoche que había hecho explosión un petardo en una plaza que forma el cruce de las calles de Urgel y de Aragón, y que, aunque el arma que había pasado a los Tribunales, no creía que se hubiese pretendido con ello causar alarma.

En Bilbao sigue la huelga de carreteros. Se han registrado dos ó tres coacciones y una agresión, pasando el autor de ésta a disposición de los Tribunales. Los patronos se muestran alentados en su actitud, frente a toda cesión a los huelguistas.

ALCANCE POLITICO

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

La Guerrero y Mendoza.

SANTANDER. (Jueves, tarde.) A las ocho de la mañana marcharon en automóvil a Zarauz los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Les acompaña su hermano político, el director administrativo del teatro de la Princesa, D. Ramón Soriano.

Tanto la Guerrero como Mendoza van mejoradísimos y satisfechos de las pruebas de simpatía que han recibido en Santander.

Los periódicos de aquí publican una carta de Fernando Mendoza, expresando su agradecimiento al doctor Quintana.

La aviación en Huelva.

HUELVA. (Jueves, tarde.) Mucha gente acudió al aeródromo para visitar el aparato, que ya ha armado Mauvais.

Este aviador se encuentra en cama, víctima de una afección reumática en el brazo izquierdo.

En el caso de que persista la dolencia, volará Le Forestier.

En el expreso de mañana llegará Loygorri. Hay gran entusiasmo.

La salud pública.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La salud pública sigue siendo inmejorable.

El gobernador se ha lamentado de las exageraciones y noticias falsas hechas circular.

También de Tarragona dicen que en aquella provincia, excepto en el pueblo de la Riera, la salud es perfectísima.

Ayer fueron a Riera el gobernador, el doctor Bejarano y otros.

Visitaron a los enfermos e inspeccionaron el Hospital destinado a la asistencia de enfermos pobres.

Se ha prestado a auxiliar voluntariamente a los enfermos de la Riera el doctor Mayol.

El doctor Bejarano ha felicitado al alcalde por el auxilio que presta a los enfermos y las facilidades que da a todos para el cumplimiento de su misión.

El alcalde de Vendrell ha protestado de que se prohíba la entrada de frutas y verduras procedentes de aquella comarca en la ciudad de Barcelona.

Detenidos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Siguen detenidos en los calabozos del Palacio de Justicia, sin haber ingresado en la cárcel, los siete sujetos acusados de haber tomado parte en los desórdenes del domingo frente al convento de Adoratrices.

Todos ellos, como dijimos, niegan terminante y energicamente su intervención.

Han presentado ininidad de testigos para probar la coartada.

Considero que, pasadas las setenta y seis horas sin haber ido a la cárcel, serán puestos en libertad.

Sánchez Guerra.

A bordo del Jaime I, procedente de Mallorca, ha llegado el exministro conservador Sr. Sánchez Guerra.

Anoche se reunieron los conspicuos conservadores de aquí para acordar acerca de la conveniencia de dedicarle un obsequio.

Abstención.

El Fomento del Arte Decorativo de Barcelona ha acordado no asistir a la Exposición organizada en Madrid, por falta material de tiempo para prepararse.

Los autores dramáticos.

Se ha publicado un comunicado, suscrito por gran número de autores dramáticos, dirigido a Guimerá y Rusiñol, felicitándoles por haber retirado del teatro Principal las obras que tenían presentadas para la próxima temporada, como protesta contra el proceder de la Empresa con el autor Ignacio Iglesias, al que negó el local para los ensayos de su obra Las flores del acantilado.

Al mismo tiempo consignan que esta desconsideración es debida a la falta de solidaridad entre los autores catalanes, que han sido víctimas varias veces de descortesías parecidas a la de que ahora se protesta.

Los catalanistas.

Se ha reunido la acostumbrada ponencia de elementos que componen la Unión catalanista para organizar las fiestas con que este año se solemnizará el aniversario de la rendición de Barcelona a las tropas de Felipe V en el año de 1714.

Hubo disparidad de criterio, y asistió sólo una tercera parte de los convocados.

Se acordó depositar una corona al pie de la estatua del canceller Casanova; asistir a la misa que anualmente se dedica a la memoria de los defensores de Barcelona en aquella época, y se trató extensamente de hacer un mitin puramente catalanista, al cual asistirán todas las fracciones.

A esto se opuso el delegado de la Liga Regionalista, quien dijo que no podría celebrarse tal reunión, porque indefectiblemente se caería en la pasión política y no podrían compaginarse las aspiraciones regionalistas con las de los nacionalistas y republicanos.

En su virtud, se acordó de momento desistir del mitin y dejar al criterio de la Comisión organizadora la conveniencia de celebrarlo o no.

Rafael Marquina.

Restablecido casi por completo Rafael Marquina de la fractura de una pierna, que sufrió en una excursión, ha salido de la clínica y, aunque con muletas, recorre la ciudad.

FERIAS Y FIESTAS

En Linares.

LINARES. (Jueves, tarde.) Anoche se celebró un magno concierto, interpretado por la Banda municipal, que con gran maestría tocó diferentes trozos de los grandes maestros.

Hubo también fuegos artificiales para remate de la feria.

Esta ha resultado muy animada, a pesar de no haber contribuido a ella ni el comercio ni la industria.

En Cuenca.

CUENCA. (Jueves, tarde.) Reina gran entusiasmo en esta capital con motivo de las ferias y fiestas que por su Patrono San Julián han de celebrarse del 3 al 10 de septiembre próximo.

A ellas coopera el Ayuntamiento, la Diputación, la Prensa, el comercio y otras entidades.

La atracción de forasteros será muy grande, pues el programa es mejor que el de años anteriores, figurando en éste Exposiciones agrícolas, de ganados y de labores; fiesta escolar, certamen literario, concurso de bandas, conciertos, dianas, iluminaciones, dos grandes corridas de toros, fuegos artificiales, verbena, carrousel, funciones en los teatros Ideal Artístico y Liceo y otros importantes festejos.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ha hecho con este motivo grandes rebajas de precios desde todos los puntos de la línea.

Ultimado por la Empresa arrendataria de la Plaza de Toros de esta capital el cartel de las corridas de novillos-toros que han de verificarse durante el período de ferias en la misma, éstas tendrán lugar en los días 5 y 6 de septiembre, lidiándose en ambas reses de la ganadería del duque de Tovar, por los espadas Celita, Montes y Araujo, de Sevilla.

Con motivo de la conducción de dicho ganado a esta plaza, se ha producido un desagraciado accidente.

A su paso por las inmediaciones del pueblo de Villar del Horno, una de las reses ha acometido hoy a un vaquero, ocasionándole heridas de alguna importancia.

En Motilla del Palancar.

En los días 2 y 3 de septiembre próximo se celebrarán en la Plaza de Toros de Motilla del Palancar, y con ocasión de las ferias que tendrán lugar allí, dos grandes corridas de novillos, lidiándose en la primera de ambas reses de D. Rufo Serrano y en la segunda ganado de D. José Ortega Saez Digne, vecinos de Cuenca, siendo los espadas Eduardo Serrano (Gordet) y Emilio Gabarda (Gabardito).

Esperase acuda a estos espectáculos gran concurrencia de aficionados de los pueblos próximos de la Mancha, dado el atractivo que ofrece el programa general de festejos anunciados.

La telegrafía sin hilos

Estación central.—Aranjuez-Madrid.

ARANJUEZ. (Jueves, tarde.) Merced a las activas y oportunas gestiones practicadas por el Ayuntamiento de este Real Sitio, ha conseguido éste la adquisición de una superficie de terreno de seis hectáreas, habiendosela cedido a la Casa constructora de la explotación radiotelegráfica en España.

La estación central se ha emplazado en las inmediaciones del paseo llamado El Delicite y del palacio de S. A. R. el Infante D. Luis Fernando de Orleans, distante de esta población un kilómetro, constituyendo una zona bellísima.

Los trabajos de explanación y replanteo se están haciendo con verdadera actividad, con el fin de que en el mes de enero próximo pueda prestar servicio al público la estación generadora de corriente y antena, la cual constará de cinco gallardos torreones en forma de paraguas, ocupando con sus accesorios una superficie de 40.000 metros cuadrados.

La central se denominará Aranjuez-Madrid; su radio de acción será de 4.000 kilómetros, debiendo utilizarse tres longitudes de onda diferentes, de 300, 600 y 1.200 metros.

De dicho centro general partirá una derivación a la hoy limitada estación telegráfica de esta población, la que se convertirá en permanente, para que no sufran interrupción ni retraso las comunicaciones constantes que procedentes del Extranjero y España, se cruzarán, aprovechando los ventajosos beneficios que proporciona la telegrafía sin hilos.

San Sebastián

De paseo.

SAN SEBASTIÁN. (Jueves, tarde.) Las Reinas dieron su acostumbrado paseo a pie, acompañadas de sus respectivas damas, deteniéndose al ver al Príncipe de Asturias y a la Infanta Beatriz, que jugaban en la playa al lado de la caseta real de baños.

Aniversario.

Se ha celebrado a las once, en la iglesia de Santa María, la anunciada misa de «requiem» por el alma de los fallecidos en 1813 con motivo de la destrucción de esta ciudad.

Asistieron el Ayuntamiento en corporación y crecido número de donostiaras.

Las Diputaciones vascas.

El presidente de la Diputación tiene solicitada audiencia para que una Comisión de las Diputaciones de Alava, Vizcaya, Navarra y Guipúzcoa suba a Miramar a cumplimentar al Rey cuando regrese de Madrid.

Esperando al Rey.

Aunque no se ha recibido aviso oficial del viaje del Rey, se supone que saldrá hoy para aquí. En previsión de ello continúa la vigilancia en la línea férrea.

Bombita.

En el rápido de esta tarde ha marchado a Barcelona el diestro Bombita.

Se encuentra bastante mejorado, pero no avanza, como deseaba, en su curación. Por esto ha renunciado a torear en lo que resta de temporada.

Está muy animado para la próxima.

Guerrita.

Ha llegado hoy Guerrita con su señora e hijos.

Se propone pasar una temporada en el balneario de Cestona.

Concurso hípico.

Se activan los trabajos de ornamentación en el campo del hípico, para que el concurso sea más brillante que en años anteriores.

Un guarnicionero de Pau ha regalado una magnífica montura, a condición de que sea disputada en una prueba, en la que sólo tomen parte oficiales españoles.

Fiesta náutica.

La Sociedad San Sebastián Recreation Club organiza una brillante fiesta náutica que el final del concurso de «lawn-tennis» que mañana comenzará.

Despedida.

SAN SEBASTIÁN. (Jueves, tarde.) Madame Geoffroy, esposa del embajador de Francia, fué recibida hoy por las Reinas Victoria y Cristina, en audiencia de despedida, antes de salir para su país, adonde irá el próximo sábado.

Esperando al Presidente.

El Sr. Canalejas ha anunciado por teléfono que sale para aquí en el sudexpreso de esta noche, para llegar mañana, a las diez de la mañana.

En el mismo tren vendrán el Rey y el ministro de Estado, y probablemente el de Fomento, que vendrá a recoger a su familia, que se encuentra en Zarauz.

Hará el viaje también el Infante D. Carlos, que marchará al Extranjero.

Otras noticias.

La familia del Presidente del Consejo almorzó hoy en el restaurant de Ullá con la del diputado a Cortes D. Vicente Cantos, intimo del Sr. Canalejas.

Las Reinas tienen pedido servicio de automóviles para pasear después del té.

El ayudante del Rey, coronel Echagüe, que había ido ayer a Vitoria, regresará en el rápido de esta noche, para encontrarse aquí a la vuelta de S. M.

EXTRANJERO

Nuevo Gobierno peruano.

LIMA. Ha quedado constituido, como sigue, el nuevo Ministerio:

Presidencia, Gracia y Justicia é Instrucción Pública, D. Agustín Ganoza.

Negocios Extranjeros, Fermín Lagna.

Interior, Juan Salazar.

Hacienda, Agustín de la Torre.

Guerra y Marina, Manuel de la Torre.

Industria, Daniel Castillo.

Mejoras económicas.

SANTIAGO DE CHILE. La Comisión especial parlamentaria de Hacienda propone a la Cámara apruebe el proyecto referente a la instalación de la tracción eléctrica en determinada parte de la red ferroviaria. También invita dicha Comisión al Gobierno a estudiar el restablecimiento del monopolio de tabacos.

Más barcos embargados.

LONDRES. Otros seis vapores sospechosos, de los cuales dos enarbolaban bandera peruana, acaban de ser embargados por la Aduana.

No se sabe si los habían comprado los realistas portugueses ó el Presidente Castro, de Venezuela.

La huelga rusa.

LONDRES. Comunican desde Odessa al «Standard» que la huelga de gente de mar va extendiéndose a la flota voluntaria.

Diez mil obreros de fábricas han abandonado el trabajo.

El personal ferroviario amenaza con imitarlos.

En San Petersburgo sigue paralizado el tráfico en los muelles del Neva.

La huelga marítima amenaza extenderse a todos los puertos rusos.

Incendio en Londres.

LONDRES. Un incendio, que tomó en seguida gran incremento, estalló anoche en el barrio de la Prensa, en un depósito de una Casa editorial.

Por ser en extremo estrechas las calles y callejones que rodeaban el edificio siniestrado, se temió en un principio que el fuego se propagara a las casas vecinas.

Para atajar el incendio acudieron quince bombas de vapor.

Los conflictos obreros ingleses.

LONDRES. Los estibadores de Cardiff vuelven al trabajo con las antiguas condiciones, quedando acordado que no recibir satisfacción sus reivindicaciones antes del 30 de noviembre, el Presidente del Consejo, mister Asquith, arbitrará entonces el conflicto.

Según declaraciones del diputado laborista Thomas, los Sindicatos hacen cuanto pueden para evitar vuelvan a declarar inmediatamente en huelga los ferroviarios de la «Great Eastern», entre quienes reina gran excitación, a consecuencia de las retrogradaciones de que han sido víctimas los huelguistas al ser readmitidos por la Compañía.

Nuevo Gobierno japonés.

TOKIO. El nuevo Gobierno ha quedado constituido bajo la presidencia del marqués de Saionji.

Consejo de ministros.

RAMBOUILLET. El Consejo de ministros celebrado esta mañana en el palacio de Rambouillet, bajo la presidencia de M. Fallières, aprobó las instrucciones dadas al embajador de Francia en Berlín, referentes a las negociaciones francoalemanas.

Acordó dejar cesante a M. Homolle, director de los Museos nacionales, con motivo del robo de «La Gioconda», y relevar de su empleo, por igual causa, al jefe de los celadores del Museo del Louvre.

Lo de Marruecos

Lo lleva por escrito.

PARIS. Creen generalmente los periódicos que M. Cambon lleva para el Gobierno alemán un protocolo escrito, indicando las con-

siones máximas que está dispuesta a consentir Francia en cambio del abandono político completo y formal de Marruecos por parte de Alemania.

De no aceptar dichas concesiones el Gabinete de Berlín, quedarán rotas las negociaciones.

Mitín pangermanista.

BERLÍN. Anoche se celebró un mitín pangermanista, al terminar el cual adoptaron los reunidos una moción pidiendo a Alemania reclamara a Francia vuelva, para su política en Marruecos, a lo concertado en el Acta de Algeciras, ó si no, se asegurara en el Oeste marroquí derechos iguales a los que puede tener Francia en cualquier otra parte del Imperio serifano.

Los oradores, en sus discursos, hicieron constar que no era deseo suyo empujar al Gobierno a la guerra; pero que los alemanes, aunque amigos de la paz, defenderían como un solo hombre, si fuere menester, el honor y los intereses de su país.

Cambon a Berlín.

PARIS. M. Cambon ha salido anoche, a las diez, para Berlín.

Comentarios alemanes.

BERLÍN. La Prensa se muestra generalmente parca en comentarios acerca de las negociaciones francoalemanas, haciendo constar la tranquilidad y optimismo que reinan en Francia.

Según el Deutsche Tage Zeitung, constituye un error el deseo de Alemania de poseer el Congo para en caso de guerra invadir Argelia por el Sur.

Más ventajoso sería, opina el periódico, tener en Marruecos un punto de apoyo para la flota alemana.

Las nuevas negociaciones.

BERLÍN. El canciller del Imperio llegó esta mañana a esta capital. Es probable celebre hoy una conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros.

Las líneas generales de las proposiciones francesas en los extremos que se conocen ahora por la comunicación de las mismas que se ha hecho al embajador de Alemania en París, han producido en los Centros autorizados una favorable impresión, que permite confiar en que se desarrollarán con felicidad las negociaciones que van a entablar estos días M. Cambon y Herr Von Kiderlen Waechter.

Las operaciones en el Kert

La harka de Beniscar.

MELILLA. Al anoecer han regresado a la plaza, en automóvil, el general Aldave y los ayudantes que le acompañaron en su excursión.

La harka amiga de Beniscar pasó hoy por el río Kert, castigando a los otros poblados rebeldes allí enclavados y quemando además varios adueros en la kabila de Benisidil. Una compañía de Ingenieros, que acompañaba a los moros amigos en esta nueva expedición, terminó de volar con dinamita dichos poblados.

En vista de la tranquilidad que reina, a consecuencia del castigo impuesto, ha regresado, al anoecer, al campamento de Segangan la columna mandada por el general Orozco, que estuvo de reserva durante la acción para acudir donde fuera necesario su auxilio.

El general Larrea continuará con las fuerzas a su mando en las posiciones ocupadas durante la operación, hasta que quede definitivamente solucionado el incidente.

Ha fondeado en este puerto el cañonero General Concha.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Colocación del dinero en las actuales contingencias

Vale la pena de que cuantos tienen fondos que colocar, reflexionen por un momento sobre los peligros que, en situaciones como la presente, amenazan a los valores de Estado. No parece, felizmente, que vendrá la guerra europea. Pero, si viniera, ¿quién puede calcular sus consecuencias?

Lo único que se mantendrá firme es la propiedad, es el valor del suelo, que es el fundamento perpetuo de la riqueza.

Colocad vuestro dinero con la garantía de bienes inmuebles; y, para evitar errores y decepciones, colocados en una Sociedad como EL HOGAR ESPAÑOL, donde la masa de operaciones, fuertemente garantizada con primeras hipotecas y la reserva social, cubren todo riesgo.

La administración y contabilidad de EL HOGAR pueden ser examinadas por todos los socios de la Cooperativa en cualquier momento.

«El Hogar Español»

COOPERATIVA DE CREDITO

Puerta del Sol, 9, Madrid.

Imposiciones suscritas... Ptas. 42.933.500

Préstamos realizados... 24.066.500

Préstamos en vigor... 20.657.000

Tasación de las fincas hipotecadas... 46.278.000

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

Centros y Sociedades

Juventud liberal y obreros demócratas.—Se ultiman los trabajos con gran actividad para la celebración del mitin que mañana se verificará en este Cirulo (Costanilla de los Angeles, 3), en el que se han de marcar las orientaciones a seguir por estas Agrupaciones en las elecciones próximas, así como los trabajos que es preciso realizar para obtener el éxito que se desea en esta empresa.

Para presidir éste, ha llegado a Madrid el presidente del Cirulo y diputado a Cortes, D. José Martínez de Velasco.

También han llegado, con objeto de asistir y tomar parte en los discursos que han de pronunciarse, varios individuos de la Juventud liberal que veraneaban fuera de Madrid.

El acto, que promete estar concurridísimo, comenzará a las nueve y media de la noche, siendo la entrada libre.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros (desecho de tiente y cerrado) de la acreditada ganadería de D. Pablo Benjumea, de Sevilla, por los aplaudidos diestros Andrés del Campo (Dominguín), Eusebio Fuentes y Francisco Ferrer (Pastoret).

La corrida empezará a las cuatro y media.

NOTICIAS GENERALES

Víctima de larga y pertinaz dolencia, ha fallecido el notable bajo de la Real Capilla, y maestro de canto del Conservatorio, D. Justo Blasco y Companys.

Descanse en paz y reciba su contristada familia nuestro sentido pésame.

El día 2 de septiembre, a las nueve de la noche, dará una conferencia en el salón de sesiones de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, D. Julián Besteiro, versando sobre la guerra y sus consecuencias.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Al matador de novillos José Quirós (Carpintero), además de las corridas que lleva torreadas, le quedan por torear el 10 de septiembre, en Valencia del Ventoso (Badajoz); dos en Medina Sidonia, y sin fecha, en Zaragoza, Burgos, probablemente en Madrid y en otros con otras Empresas.

Subalternos del ministerio de Instrucción pública.—Se ruega a todos los aspirantes aprobados con plaza ó sin ella en la última convocatoria, envíen sus nombres y domicilios a Francisco Contreras, calle de Andrés Borge, núm. 16, piso cuarto izquierda, para gestionar asuntos de verdadera importancia.

En la iglesia de San Jerónimo el Real han contraído hoy matrimonio el distinguido arquitecto D. Carlos Ovillo Castelo y la bellísima señorita Milagros Llopis Rodríguez.

Deseamos a la feliz pareja una inacabable luna de miel.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción y talleres: Pastor, 3 y 7.

SUSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Año

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal... 5,00 10,00 20,00

Unión Postal..... 9,00 18,00 36,00

América y Océania... 15,00 30,00 60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Ministerio de Cultura

